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INTENDED USE

Your STANLEY STHM5 Demolition Hammer has been
designed for light or medium chipping, chiselling and demolition
applications in concrete, brick and masonry. This tool is
intended for professional use.

SAFETY INSTRUCTIONS

General power tool safety warnings

WARNING! Read all safety warnings,
instructions, illustrations and specifications
provided with this power tool. Failure to follow all
instructions listed below may result in electric shock,
fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.

The term “power tool” in the warnings refers to your
mains-operated (corded) power tool or battery-operated
(cordless) power tool.

1. Work area safety

a. Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas
invite accidents.

b. Do not operate power tools in explosive atmospheres,

such as in the presence of flammable liquids, gases or

dust. Power tools create sparks which may ignite the dust

or fumes.

Keep children and bystanders away while operating a

power tool. Distractions can cause you to lose control.

Electrical safety

Power tool plugs must match the outlet. Never modify
the plug in any way. Do not use any adapter plugs with
earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and
matching outlets will reduce risk of electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded surfaces
such as pipes, radiators, ranges and refrigerators.
There is an increased risk of electric shock if your body is
earthed or grounded.

Do not expose power tools to rain or wet conditions.
Water entering a power tool will increase the risk of electric
shock.

Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying,
pulling or unplugging the power tool. Keep cord away
from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged
or entangled cords increase the risk of electric shock.
When operating a power tool outdoors, use an
extension cord suitable for outdoor use. Use of a cord
suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.
If operating a power tool in a damp location is unavoid-
able, use a residual current device (RCD) protected
supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

3. Personal safety

a. Stay alert, watch what you are doing and use common
sense when operating a power tool. Do not use a
power tool while you are tired or under the influence of
drugs, alcohol or medication. A moment of inattention
while operating power tools may result in serious personal
injury.

b. Use personal protective equipment. Always wear eye
protection. Protective equipment such as a dust mask,
non-skid safety shoes, hard hat, or hearing protection used
for appropriate conditions will reduce personal injuries.

c. Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in
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the off-position before connecting to power source
and/or battery pack, picking up or carrying the tool.
Carrying power tools with your finger on the switch or
energising power tools that have the switch on invites
accidents.

. Remove any adjusting key or wrench before turning

the power tool on. A wrench or a key left attached to a
rotating part of the power tool may result in personal injury.
Do not overreach. Keep proper footing and balance at
all times. This enables better control of the power tool in
unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or
jewellery. Keep your hair and clothing away from
moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be
caught in moving parts.

. If devices are provided for the connection of dust

extraction and collection facilities, ensure these are
connected and properly used. Use of dust collection can
reduce dust-related hazards.

. Do not let familiarity gained from frequent use of tools

allow you to become complacent and ignore tool
safety principles. A careless action can cause severe
injury within a fraction of a second.

. Power tool use and care
. Do not force the power tool. Use the correct power tool

for your application. The correct power tool will do the job
better and safer at the rate for which it was designed.

. Do not use the power tool if the switch does not turn it

on and off. Any power tool that cannot be controlled with
the switch is dangerous and must be repaired.

. Disconnect the plug from the power source and/or

remove the battery pack, if detachable from the power
tool before making any adjustments, changing
accessories, or storing power tools. Such preventive
safety measures reduce the risk of starting the power tool
accidentally.

. Store idle power tools out of the reach of children and

do not allow persons unfamiliar with the power tool or
these instructions to operate the power tool. Power
tools are dangerous in the hands of untrained users.

. Maintain power tools and accessories. Check for

misalignment or binding of moving parts, breakage of
parts and any other condition that may affect the
power tools operation. If damaged, have the power tool
repaired before use. Many accidents are caused by
poorly maintained power tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained
cutting tools with sharp cutting edges are less likely to bind
and are easier to control.

. Use the power tool, accessories and tool bits etc. in

accordance with these instructions, taking into
account the working conditions and the work to be
performed. Use of the power tool for operations different
from those intended could result in a hazardous situation.

. Keep handles and grasping surfaces dry, clean and

free from oil and grease. Slippery handles and grasping
surfaces do not allow for safe handling and control of the
tool in unexpected situations.

. Service
. Have your power tool serviced by a qualified repair

person using only identical replacement parts. This will
ensure that the safety of the power tool is maintained.
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ADDITIONAL SPECIFIC SAFETY RULES

Safety instructions for demolition hammers

*  Wear ear protectors. Exposure to noise can cause hearing
loss.

* Use auxiliary handle(s), if supplied with the tool. Loss of
control can cause personal injury.

* Hold power tool by insulated gripping surfaces when
performing an operation where the cutting accessory may
contact hidden wiring or its own cord. Cutting accessory
contacting a "live" wire may make exposed metal parts of the
power tool "live" and could give the operator an electric shock.

+ Be certain that the material being drilled does not conceal
electric or gas service and that their locations have been
verified with the utility companies.

* Keep a firm grip on the tool at all times. Do not attempt to

operate this tool without holding it with both hands.

Operating this tool with one hand will result in loss of control.

Breaking through or encountering hard materials such as

re-bar may be hazardous as well. Tighten the side handle

securely before use.

Ensure the chisel is secured in place before operating the tool.

In cold-weather conditions or when the tool has not been used

for a longer period of time, let the tool run with no load for

several minutes before use.

+ When working above ground level ensure the area below is
clear.

+ Do not touch the chisel or the parts close to the chisel
immediately after operation, as they may be extremely hot and
cause burns to the skin.

+ Always direct the power cable to the rear, away from the
chisel.

* Do not operate this tool for long periods of time. Vibration
caused by hammer action may be harmful to your hands and
arms. Use gloves to provide extra cushion and limit exposure
by taking frequent rest periods.

SAFETY OF OTHERS

+ This appliance is not intended for use by persons (including
children) with reduced physical, sensory or mental
capabilities, or lack of experience and knowledge, unless
they have been given supervision or instruction concerning
use of the appliance by a person responsible for their safety.

+  Children should be supervised to ensure that they do not
play with the appliance.

RESIDUAL RISKS

Additional residual risks may arise when using the tool which

may not be included in the enclosed safety warnings. These

risks can arise from misuse, prolonged use etc. In spite of the

application of the relevant safety regulations and the

implementation of safety devices, certain risks cannot be

avoided.

These are:

* Injuries caused by touching any rotating/moving parts.

« Injuries caused when changing any parts, blades or
accessories.

+ Injuries caused by prolonged use of a tool. When using any

tool for prolonged periods ensure you take regular breaks.
Impairment of hearing.

Health hazards caused by breathing dust developed when
using your tool (example:- working with wood, especially
oak, beech and MDF.)

ELECTRICAL SAFETY

Your tool is double insulated; therefore no earth wire
is required. Always check that the main voltage
corresponds to the voltage on the rating plate.

WARNING! If the power cord is damaged, it must be
replaced by the manufacturer, authorized STANLEY
Service Center or an equally qualified person in
order to avoid damage or injury. If the power cord is
replaced by an equally qualified person, but not
authorized by STANLEY, the warranty will not be
valid.

USING AN EXTENSION CABLE

If it is necessary to use an extension cable, please use an
approved extension cable that fits the tool's power input
specifications. The minimum cross-sectional area of the
conducting wire is 1.5 sq. mm. Cables should be untangled
before reeling up.

> @

Cable cross-sectional Cable rated
area (mm2) current (Ampere)
0.75 6
1.00 10
1.50 15
2.50 20
4.00 25

Cable length (m)
75 |15 |25 |30 |45 |60

Voltage =~ Amperes  Cable rated current (Ampere)
110-127 0-20 6 (6|6 |6|6]10
21-34 | 6 | 6 |6 |6]|15|15
35-50 | 6 | 6 |10 | 15|20 | 20
51-70 | 10|10 |15 |20| 20 | 25
71-120 [ 151520 [ 25| 25
121-200 |20 {20 | 25| - | -
220-240 0-20 6 | 6|6 |6 |66

21-34 6 | 6|6 |6]|6]|6
35-5.0 6 (6|6 |6 [10]15
51-70 | 10| 10| 10 (10 | 15| 15
71-120 (15 (15|15 |15] 20
121-20.0 | 20 | 20 | 20 [ 20 | 25

oL =
o
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LABELS ON TOOL

The label on your tool may include the following symbols:

WARNING! To reduce the risk of injury, the user
must read the instruction manual before use.
@ Wear safety glasses or goggles.
Wear ear protection.
\% Volts = Direct Current
A Amperes no No-Load Speed
Hz | Hertz [0 | Class Il Construction
W | Watts @ | Earthing Terminal
min | minutes /\ | Safety Alert Symbol
Alternati Revolutions or
N emating /min. | Reciprocation per
Current minute

Position of date code
The date code, which also includes the year of manufacture,
is printed into the housing.
Example:
2017 XX JUN
Year of manufacturing

PACKAGE CONTENTS

The package contains:
1 Chipping hammer

1 Side handle

1 Chisel

1 Instruction manual

1 Kit box

Check for damage to the tool, parts or accessories which
may have occurred during transport.

Take the time to thoroughly read and understand this
manual prior to operation.

FEATURES (Fig 1)

This tool includes some or all of the following features.
Side handle

Switch

Barrel cover

Tool sleeve

Lube oil-injection inlet

ASSEMBLY

WARNING: ! To reduce the risk of injury, turn
unit off and disconnect machine from power
source before installing and removing
accessories, before adjusting or changing set-ups or when
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position. An accidental start-up can cause injury.

Inserting and removing SDS Max accessories

(fig.1)

This tool uses SDS Max accessories (refer to the inset in

figure 1 for a cross-section of an SDS Max bit shank). We

recommend to use professional accessories only.

1. Clean and grease the bit shank.

2. Insert the bit shank into the bit holder/tool sleeve (d).

3. Push the bit down and turn it slightly until it fits into the
slots.

4. Pull on the bit to check if it is properly locked. The
hammering function requires the bit to be able to move
axially several centimetres when locked in the tool
holder.

5. To remove a bit pull back the tool holder/locking sleeve

(d) and pull out the bit.
and accessory may become extremly hot during

operation.

Fitting the side handle (Fig 1)

The side handle (a) can be fitted to suit both RH- and
LH-users.

A

1. Loosen the side handle.

2. For RH-users: Slide the side handle clamp over the
collar behind the tool holder, handle at the left. For
LH-users: Slide the side handle clamp over the collar
behind the tool holder, handle at the right.

3. Rotate the side handle to the desired position and
tighten the handle.

& WARNING:

+ Always observe the safety instructions and applicable
regulations.

+ Be aware of the location of pipework and wiring.

+ Apply only a gentle pressure to the tool (approx. 5 kg).
Excessive force does not speed up chiselling but
decreases tool performance and may shorten tool life.

+  Always hold the tool firmly with both hands and ensure a
secure stance (Fig 3). Always operate the tool with the
side handle properly mounted.

WARNING: Always wear gloves when you change
accessories. The exposed metal parts on the tool

WARNING: Do not use the tool without the side
handle properly assembled.

Proper hand position (Fig 3)

WARNING: To reduce the risk of serious personal
injury, ALWAYS use proper hand position as
shown.

%king repairs. Be sure the trigger switch is in the OFF
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WARNING: To reduce the risk of serious personal
& injury, ALWAYS hold securely in anticipation of a
sudden reaction.
Proper hand position requires one hand on the side handle
(a), with the other hand on the main handle.

Switching on and off (Fig 1)

1. To run the tool, press the switch (b) and turn it in 'ON'
position.

2. To stop the tool, turn it in 'OFF' position and release the
switch (b).

Chipping and chiselling (Fig 1)

1. Insert the appropriate chisel in right position.

2. Adjust the side handle (a) as required.

3. Switch on the tool and start working.

4. Always switch off the tool when work is finished and
before unplugging.

& WARNING:

+ Do not use this tool to mix or pump easily combustible or
explosive fluids (benzine, alcohoal, etc.).
+ Do not mix or stir inflammable liquids labelled accordingly.

MAINTENANCE

Your STANLEY corded/cordless appliance/tool has been

designed to operate over a long period of time with @ minimum

of maintenance. To ensure satisfactory operations, the tool

must be maintained and cleaned regularly

WARNING: To reduce the risk of injury, turn
& unit off and disconnect machine from power
source before installing and removing

accessories, before adjusting or changing set-ups or

when making repairs. Be sure the trigger switch is in the

OFF position. An accidental start-up can cause injury.

+ This machine is not user-serviceable. If problems occur
contact an authorised repair agent.

+ The tool will automatically switch off when the carbon
brushes are worn.

+  WARNING! Before performing any maintenance on
corded/ cordless power tools:

+ Switch off and unplug the appliance/tool.

+ Or switch off and remove the battery from the appliance/
tool if the appliance/tool has a separate battery pack.

+ Orrun the battery down completely if it is integral and then
switch off.

+Unplug the charger before cleaning it. Your charger does
not require any maintenance apart from regular cleaning.

* Regularly clean the ventilation slots in your appliance/
tool/ charger using a soft brush or dry cloth.

* Regularly clean the motor housing using a damp cloth. Do
not use any abrasive or solvent-based cleaner.

* Regularly open the chuck and tap it to remove any dust
from the interior (when fitted).

Replace the carbon brush (Fig 4)

+ Regularly replace and check the carbon brushes. Replace
it in time when it is worn to the abrasive boundary
line.Keep the carbon brush clean and make it freely slide
in the brushing range. Two brushes shall be replaced at
the same time.

Use the cross screwdriver to counterclockwise unscrew
the screws (4), open the bottom cover (1) with a flat
screwdriver to counterclockwise open the brush cover (2),
you can remove the brush (3) as shown in the figure 4,
and put the new brush, and then clockwise fasten the
brush cover (2), finally put the bottom cover (1), and then
use the cross screwdriver to tighten it properly.

\Gf Lubrication

+  Open the cap of the lube oil-injection inlet (), check the
lube oil in the gearbox, if the lube oil is dirty or insufficient,
replace or add the adequate amount of lube oil provided
by the company.

Cleaning

WARNING! Blow dirt and dust out of the main
housing with dry air as often as dirt is seen
collecting in and around the air vents. Wear
approved eye protection and approved dust mask
when performing this procedure.

>

WARNING! Never use solvents or other harsh
chemicals for cleaning the non-metallic parts of the
tool. These chemicals may weaken the material of
the parts. Use only mild soap and damp cloth to
clean the tool. Never let any liquid get inside the
tool; never immerse any part of the tool into liquid.

>

WARNING! Since accessories, other than those

offered by STANLEY, have not been tested with this

product, use of such accessories with this tool could
be hazardous. To reduce the risk of injury, only STANLEY,
recommended accessories should be used with this product.
Various types of SDS-Max drill bits and chisels are available
as an option. Consult your dealer for further information on the
appropriate accessories.

PROTECTING THE ENVIRONMENT

Separate collection. This product must not be

disposed of with normal household waste.
[ |

Should you find one day that your STANLEY product needs
replacement, or if it is of no further use to you, do not dispose
of it with household waste. Make this product available for

separate collection.
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(. STANLEY provides a facility for the collection and
recycling of STANLEY products once they have
reached the end of their working life. To take

advantage of this service please return your product to any
authorised repair agent who will collect them on our behalf.

You can check the location of your nearest authorised repair
agent by contacting your local STANLEY office at the address
indicated in this manual. Alternatively, a list of authorised
STANLEY repair agents and full details of our after-sales
service and contacts are available on the Internet at:
www.2helpU.com.

NOTES

STANLEY’s policy is one of continuous improvement to our
products and as such, we reserve the right to change product
specifications without prior notice. Standard equipment and
accessories may vary by country. Product specifications may
differ by country.

Complete product range may not be available in all countries.
Contact your local STANLEY dealers for range availability

SERVICE INFORMATION

STANLEY offers a full network of company-owned and
authorized service locations. All STANLEY Service Centers are
staffed with trained personnel to provide customers with
efficient and reliable power tool service. For more information
about our authorized service centers and if you need technical
advice, repair, or genuine factory replacement parts, contact
the STANLEY location nearest you.

Voltage v 220-240
Frequency Hz 50-60
Power input W 1010
Impact rate bpm 2900
Impact energy J 8.5
Chuck type SDS Max
Weight kg 6.3

Level of sound pressure according to EN 60745:

Sound pressure (LPA) dB(A) 85
Sound pressure uncertainty (K ,) dB(A) 3
Sound power (L,,) dB(A) 9%
Sound power uncertainty (K,,) dB(A) 3

Vibration emission value ah (Chiselling)

(8, CHeq) = mis? 1
Uncertainty (K) = mis? 1.

VIBRATION

The declared vibration emission values stated in the technical
data and the declaration of conformity have been measured in
accordance with a standard test method provided by EN 60745

o

and may be used for comparing one tool with another. The
declared vibration emission value may also be used in a
preliminary assessment of exposure.
WARNING! The vibration emission value during
& actual use of the power tool can differ from the
declared value depending on the ways in which the
tool is used. The vibration level may increase above
the level stated.
When assessing vibration exposure to determine safety
measures required by 2002/44/EC to protect persons regularly
using power tools in employment, an estimation of vibration
exposure should consider, the actual conditions of use and the
way the tool is used, including taking account of all parts of the
operating cycle such as the times when the tool is switched off
and when it is running idle in addition to the trigger time.
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EC declaration of conformity
MACHINERY DIRECTIVE

C€

STHMS5 - Demolition Hammer

STANLEY declares that these products described under
"technical data" are in compliance with: 2006/42/EC, EN
60745-1:2009 + A11:2010, EN 60745-2-6:2010

These products also comply with Directive 2014/30/EU and
2011/65/EU. For more information, please contact STANLEY
at the following address or refer to the back of the manual.

The undersigned is responsible for compilation of the
technical file and makes this declaration on behalf of

STANLEY.

R.Laverick

Engineering Manager

STANLEY , Europe, Egide Walschaertsstraat14-18,
2800 Mechelen, Belgium

12.2014

TWO YEAR WARRANTY

If your STANLEY product becomes defective due to faulty
materials or workmanship within 24 months from the date of
purchase, STANLEY guarantees to replace all defective parts
free of charge or — at our discretion - replace the unit free of
charge provided that:

+ The product has not been misused and has been used in

accordance with the instruction manual;

The product has been subject to fair wear and tear;

Repairs have not been attempted by unauthorized

persons;

Proof of purchase is produced;

+  The STANLEY product s returned complete with all original
components;

+  The product hasn’t been used for hire purposes.

If you wish to make a claim, contact your seller or check the

location of your nearest authorised STANLEY repair agent in

the STANLEY catalogue or contact your local STANLEY office

at the address indicated in this manual. A list of authorised

STANLEY repair agents and full details of our after sales
service is available on the internet at: www.2helpU.com
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USAGE PREVU

VVotre marteau de démolition STANLEY STHM5 est congu pour
les applications professionnelles légéres ou moyennes de
burinage, gougeage et démolition dans le béton, la brique et la
magonnerie.

CONSIGNES DE SECURITE

Avertissements de sécurité générale concernant
Ioutil électrique

Les définitions ci-dessous définissent le niveau de gravité de
chaque mention d'avertissement. Veuillez lire le manuel et
préter attention a ces symboles.

AN

AVERTISSEMENT ! Lisez tous les avertisse-
ments de sécurité, les instructions, les
illustrations et les spécifications fournies avec
cet outil électrique. Le non-respect de ces
avertissements et de ces instructions peut provoquer
un incendie, une électrocution et/ou de graves
blessures.

Conservez ces avertissements et ces instructions a titre
de référence ultérieure. Le terme « outil électrique » dans les
avertissements fait référence a votre outil électrique alimenté
par le courant (avec cordon d’alimentation) ou fonctionnant sur
batterie (sans cordon).

1.
a.
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Sécurité de Iaire de travail

Travaillez dans un endroit propre et bien éclairé. Les
zones encombrées et sombres peuvent entrainer des
accidents.

Ne mettez pas en marche votre outil électrique dans un
environnement explosif, ou en présence de liquides
inflammables, de gaz, ou de poussiéres. La mise en
marche de l'outil crée des étincelles qui peuvent enflammer
les poussieres ou vapeurs.

Eloignez les enfants et les personnes présentes de la
zone lorsque loutil est en fonctionnement. Toute
distraction peut vous faire perdre le controle de I'outil.

Sécurité électrique

Les fiches de I'outil électrique doivent correspondre a
la prise secteur. Ne modifiez jamais la fiche, de
quelque maniére que ce soit. N'utilisez pas
d’adaptateurs avec des outils ayant une prise de terre
(mis a la terre). Des fiches non modifiées et raccordées
aux prises murales correspondantes réduiront les risques
de choc électrique.

Evitez le contact direct avec les surfaces mises a la
terre ou mises a la masse comme les canalisations, les
radiateurs, les cuisiniéres et les réfrigérateurs. Le
risque de choc électrique augmente si votre corps est mis
ala terre ou a la masse.

N'utilisez pas d’outils électriques dans des environne-
ments pluvieux ou humides. Si de I'eau s'introduit dans

un outil électrique, le risque de choc électrique
augmentera.

Ne malmenez pas le cordon d’alimentation. N'utilisez
jamais le cordon pour transporter, tirer ou débrancher
I’outil électrique. Veillez a garder le cordon éloigné des
sources de chaleur, des huiles, des rebords coupants

ou des piéces mobiles. Les cables endommagés ou
entremélés augmentent le risque de choc électrique.

. Si des dispositifs destinés au

Lorsqu’un outil électrique est utilisé a I'extérieur,
utilisez uniquement une rallonge spécialement prévue
a cet effet. L'usage d'une rallonge adaptée a I'utilisation en
extérieur réduit le risque de choc électrique.
Habillez-vous correctement. Ne portez pas de
vétements amples ou de bijoux. Gardez vos cheveux,
vos vétements et vos gants éloignés des piéces
mobiles. Tenez vos cheveux, vétements et gants éloignés
des pieces mobiles. Les vétements amples, les bijoux ou
les cheveux longs peuvent étre happés par les piéces
mobiles.

Sécurité personnelle

Soyez vigilant, regardez bien ce que vous faites et
faites preuve de bon sens lorsque vous utilisez I'outil
électrique. N'utilisez pas d’outil électrique si vous étes
sous linfluence de drogues, d'alcool ou de
médicaments. Un instant d'inattention pendant I'utilisation
d'outils électriques peut entrainer des blessures graves.
Utilisez un équipement de protection individuel.
Utilisez toujours une protection oculaire. L'utilisation
d'équipements de protection tels que les masques
anti-poussiére, les chaussures de sécurité antidérapantes,
les casques de sécurité ou les protections auditives dans
des conditions appropriées réduiront les risques de
blessures corporelles.

Evitez les démarrages intempestifs. Veillez a ce que
Pinterrupteur soit en position d’arrét avant de brancher
I'outil @ une source d’alimentation et/ou une batterie,
de ramasser I'outil ou de le transporter. Transporter les
outils électriques avec le doigt sur [linterrupteur ou
brancher les outils électriques avec [interrupteur en
position de marche peut entrainer des accidents.

Retirez toute clé a molette ou autre clé de réglage avant
de mettre I'outil électrique en marche. Laissez une clé a
molette ou une clé sur une partie rotative de loutil
électrique peut engendrer des blessures corporelles.

Ne vous penchez pas trop. Gardez en permanence une
position stable et un bon équilibre. Cela permet un
meilleur controle de l'outil électrique dans des situations
imprévues.

Portez des vétements appropriés. Ne portez pas de
vétements amples ou de bijoux. Tenez vos cheveux,
vétements et gants éloignés des piéces mobiles. Les
vétements amples, les bijoux ou les cheveux longs
peuvent étre happés par les piéces mobiles.
raccordement
d’installations d’extraction et de recueil de la
poussiére sont fournis, assurez-vous qu’ils sont
correctement raccordés et utilisés. L'utilisation de cet
outil peut réduire les dangers associés a la présence de
poussiéres.

Ne pensez pas que la familiarité que vous avez acquise
en utilisant fréquemment des outils vous permet d’étre
complaisant et d’ignorer les principes de sécurité
concernant [lutilisation des outils. Une action
imprudente peut causer de graves blessures en une
fraction de seconde.

Utilisation et entretien de I'outil électrique

Ne forcez pas [loutil électrique. Utilisez [Ioutil
électrique adapté a votre travail. L'outil adapté est plus
efficace et moins dangereux s'il est utilisé a la vitesse pour
laquelle il a été congu.
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b. Nutilisez pas I'outil si I'interrupteur ne le met pas en
position de marche et d’arrét. Tout outil qui ne peut étre
contrélé par l'interrupteur est dangereux et doit étre réparé.

c. Débrancher la fiche de I'alimentation source et / ou la
batterie de la outil électrique avant de faire ajustements,
changement d'accessoires, ou stockage d'outils
électriques. Ces mesures de sécurité préventives réduisent
le risque de démarrage accidentel de l'outil électrique.

d. Conservez les outils électriques inutilisés hors de la
portée des enfants et ne laissez pas de personnes non
familiarisées avec lI'outil ou ces instructions utiliser
P'outil électrique. Les outils électriques sont dangereux pour
les utilisateurs inexpérimentés.

e. Maintenir les outils électriques. Vérifiez la dérive
d’alignement ou I'attache des piéces mobiles, toute
possibilité de rupture de piéces et tout état pouvant
affecter l'outil lors de son utilisation. Si loutil est
endommagé, faites-le réparer avant de [lutiliser. De
nombreux accidents sont dus a des outils électriques mal
entretenus.

f. Maintenez les outils de coupe aiguisés et propres. Les
outils de coupe bien entretenus aux bords aiguisés sont
moins susceptibles de se coincer et plus faciles a contréler.

g. Utilisez I'outil électrique, les accessoires et les méches
de loutil etc., conformément a ces instructions en
prenant en compte les conditions de travail et la tiche a
réaliser. L'utilisation de I'outil électrique pour des opérations
différentes de celles pour lesquelles il a été congu peut
entrainer une situation dangereuse.

h. Maintenez les poignées et les surfaces de préhension
seéches, propres et exemptes d’huile et de graisse. Des
poignées et des surfaces de préhension glissantes ne
permettent pas de manipuler l'outil en toute sécurité et de le
controler dans des situations inattendues.

5. Réparation

a. Faites réparer votre outil électrique par un réparateur
agréé utilisant uniquement les piéces de rechange
identiques. Cela permettra de garantir la sécurité de I'outil
électrique.

CONSIGNES DE SECURITE SPECIFIQUES
ADDITIONNELLES
Consignes de sécurité pour les marteaux de démolition

» Portez des protecteurs auditifs. L'exposition au bruit peut
causer une perte de I'acuité auditive.

+ Utilisez la ou les poignées auxiliaires, si fournies avec
I'outil. Vous risquez de vous blesser si vous perdez le
contréle.

* Tenez l'outil électrique par les surfaces de prise isolées
quand 'accessoire de coupe risque d’entrer en contact
avec un fil électrique caché ou son propre cordon. Si
I'accessoire de coupe entre en contact avec un fil sous
tension il peut « électrifier » les parties métalliques
exposées et donner une décharge électrique a I'utilisateur.

+ Soyez certain que le matériau que vous allez percer ne
cache pas des conduits d'électricité ou de gaz et que leur
emplacement a été vérifié par les services publics.

* Gardez I'outil bien en main, tout le temps. N'essayez
pas d’utiliser cet outil sans le tenir avec les deux mains.
Vous perdrez le contrdle de I'outil si vous vous en servez
avec une seule main. Démolir ou taper sur des matériaux
durs comme des barres d’armature peut aussi s'avérer
dangereux. Serrez fermement la poignée latérale avant de
vous servir de 'outil.

+  Vérifiez que le ciseau est fermement en place avant de
vous servir de l'outil.

+ Par temps froid ou quand l'outil n'a pas été utilisé depuis
longtemps, laissez l'outil tourner a vide pendant quelques
minutes avant de vous en servir.

+ Quand vous travaillez en hauteur assurez-vous que
I'espace en dessous est libéré.

+ Ne touchez pas le ciseau ou les pieces pres du ciseau
immédiatement apres I'avoir utilisé, car ils peuvent étre
extrémement chauds et causer des brilures.

+ Dirigez toujours le cordon d’alimentation vers ['arriére, loin
du ciseau.

+ Ne faites pas fonctionner cet outil pendant de longues
périodes.

* Les vibrations causées par I'action du marteau peuvent
étre nocives pour vos mains et vos bras. Mettez des
gants de travail pour mieux amortir les secousses et limitez
I'exposition en faisant des pauses fréquentes.

SECURITE D’AUTRUI

+  Cetoutil n'est pas prévu pour étre utilisé par des personnes
(y compris les enfants) présentant des capacités physiques,
sensorielles ou mentales réduites, ou manquant
d’expérience et de connaissances, sans surveillance ou
sans avoir regu d'instructions concernant I'utilisation de
l'outil de la part d’'une personne responsable de leur
sécurité.

+ Les enfants doivent étre surveillés pour s'assurer qu'ils ne
jouent pas avec l'outil.

AUTRES RISQUES

Il peut y avoir d'autres risques résiduels supplémentaires quand
vous vous servez de l'outil, qui ne sont peut-étre pas
mentionnés dans les consignes de sécurité ci-incluses. Ces
risques peuvent étre dus a un mauvais usage, une utilisation
trop prolongée etc. Méme en appliquant les régles de sécurité
et en mettant en place les dispositifs de sécurité, certain risques
résiduels ne peuvent pas étre complétement éliminés.

lls sont :

+  Se blesser en touchant les parties tournantes/mobiles.

+ Se blesser en changeant les pieces, les lames ou les
accessoires.

+ Se blesser en travaillant avec un outil trop longtemps.
Quand vous vous servez d'un outil pendant de longues
périodes pensez a faire des pauses régulieres.

+  Perte de 'acuité auditive.

+ Probléemes de santé dus a linhalation de la poussiere
produite par l'action de forage de votre outil (exemple :
travail sur du bois, plus particuliérement le chéne, le hétre et

les panneaux MDF).
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SECURITE ELECTRIQUE

Cet outil dispose d’une double isolation ; aucun fil
@ de terre n'est donc nécessaire. Vérifiez toujours que
la tension du secteur correspond a celle de la
plaque signalétique.
AVERTISSEMENT ! Si le cordon d'alimentation est
endommagé, il doit étre remplacé par le fabricant
ou un centre de réparation agréé STANLEY ou
encore une personne tout aussi qualifiée afin
d'éviter tout accident ou blessure. En cas de
remplacement du cordon d'alimentation par une
personne tout aussi qualifiée mais non agréée par
STANLEY, la garantie ne sera plus valable.

UTILISATION D'UNE RALLONGE

S'il est nécessaire d'utiliser une rallonge, utilisez une rallonge
homologuée capable de transmettre le courant spécifié sur
I'outil. La section transversale minimale du fil conducteur est
de 1,5 mm?2 Les cables doivent étre démélés avant de les
enrouler.

>

Intensité nominale du
cable (Ampere)

Section transversale
du cable (mm?2)

0,75 6
1,00 10
1,50 15
2,50 20
4,00 25

Longueur du cable (m)
75 [15 |25 |30 |45 |60

Tension  Ampéres  Intensité nominale du cable (Ampére)
110-127| 0-2,0 6 |6 |6 |6 | 610
21-34 | 6 | 6|6 |6 |15]15
35-50 | 6 | 6 | 10|15 20|20
51-70 | 10|10 | 15|20 | 20 | 25
71-120 | 1515|120 |25 | 25| -
121-200 |20 |20 | 25| - | - | -
220-240| 0-2,0 6 |66 |6 |66
21-34 | 6 |6 | 6|6 |6 |6
35-50 | 6 | 6|6 |6 |10]15
51-70 |10 |10 | 10 | 10 | 15 | 15
71-120 (15|15 |15 |15 |20 | 20
12,1-20,0 | 20 | 20 | 20 | 20 | 25 | -

ETIQUETTES SUR L'OUTIL

L'étiquette apposée sur votre outil peut afficher les symboles
suivants :

©

AVERTISSEMENT ! AFIN DE REDUIRE LE RISQUE DE
BLESSURE, L'UTILISATEUR DOIT LIRE LE MANUEL
D'INSTRUCTION AVANT L'UTILISATION DE L'OUTIL.

Portez des lunettes de sécurité ou des
lunettes-masque.

Portez des protége-oreilles.

V Volts = Courant continu
A Amperes N, Vitesse a vide
Hz | Hertz @ Construction de classe Il
W Watts @ Borne de terre
min | minutes A S}/mblole d'alerte de
seécurité
N Couran@ Imin. Tours ou mouvements
alternatif alternatifs par minute

Position du code de la date
Le code de la date, qui comporte également I'année de
fabrication, est imprimé sur le logement.
Exemple :
2017 XX IN
Année de fabrication

L'EMBALLAGE CONTIENT

L'ensemble contient :

1 marteau burineur

1 poignée latérale

1 burin

1 Mallette

1 Manuel d'instruction

+ Veérifiez 'absence d'éventuels dégats sur l'outil, les pieces
0ou accessoires pouvant s'étre produits lors du transport.

*  Prenez le temps de bien lire et comprendre ce manuel
avant ['utilisation.

CARACTERISTIQUES (Fig. 1)

Cet outil comprend certains ou tous les éléments suivants .
a. Poignée latérale

Interrupteur

Revétement du fit

Manchon d'outil

Bouchon de l'injecteur d’huile

oo o
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MONTAGE ET REGLAGE

ATTENTION ! pour réduire le risque de vous blesser,
mettez la machine hors tension et débranchez-la de sa
source d'alimentation avant d'installer et enlever des
accessoires, avant de régler ou de changer la configuration ou
quand vous faites une révision. Vérifiez que le commutateur a
gachette est dans la position d'arrét (OFF). Un démarrage
accidentel peut causer des blessures.

Insérer et enlever les accessoires SDS Max (fig. 1)

Cet outil utilise des accessoires SDS Max (voir I'encart a la
figure 1 pour un choix de tiges de foret SDS Max). Nous
recommandons de n'utiliser que des accessoires
professionnels.

1. Nettoyez et graissez la tige du foret.

2. Insérez la tige du foret dans le porte-foret/manchon d'outil
(d).

3. Poussez le foret et tournez-le Iégérement jusqu'a ce qu'il
s'enclenche dans les rainures.

4. Tirez sur le foret pour tester s'il est bien verrouillé. La
fonction marteau demande que le foret puisse bouger
plusieurs centimetres sur I'axe quand il est verrouillé sur le
porte-outil.

5. Pour enlever un foret tirez sur le porte-outil/le manchon de
verrouillage (d) et sortez le foret.

ATTENTION : Portez toujours des gants quand

& vous changez d’accessoire. Les parties métalliques

exposées de l'outil et des accessoires peuvent

devenir extrémement chaudes pendant leur
utilisation.

Installer la poignée latérale (fig. 1)

La poignée latérale (a) peut étre installée pour convenir aux
droitiers comme aux gauchers.

AN

1. Desserrez la poignée latérale.

2. Pour les droitiers : glissez I'étrier de la poignée latérale
par-dessus la collerette du porte-outil, avec la poignée a
gauche. Pour les gauchers : glissez I'étrier de la poignée
latérale par-dessus la collerette du porte-outil, avec la
poignée a droite

3. Tournez la poignée latérale dans la position désirée et
serrez la poignée.

UTILISATION

& ATTENTION :

+  Observez toujours les consignes de sécurité et la
réglementation en vigueur.

+ Sachez ou se trouvent les cables électriques et les
tuyaux.

+  Appliquez simplement une pression douce sur I'outil

ATTENTION : N'utilisez pas l'outil sans la poignée
latérale correctement montée.

(approx. 5 kg). Une force excessive n'accélére pas le
forage mais diminue la performance de l'outil et peut
réduire sa durée de vie.

+ Tenez toujours fermement I'outil avec les deux mains et
gardez une position stable (fig. 3). Utilisez toujours I'outil
avec la poignée latérale correctement montée.

Position correcte des mains (fig. 3)
ATTENTION: Afin de réduire le risque de blessures
graves, ayez TOUJOURS les mains dans la bonne
position comme illustré.
ATTENTION: Afin de réduire le risque de blessures
& graves, tenez TOUJOURS fermement I'outil en
anticipation d’'une réaction soudaine.
La bonne position des mains est une main sur la poignée
latérale (a), et I'autre main sur la poignée principale.

Marche/Arrét (fig. 1)

1. Pour mettre I'outil en marche, appuyez sur l'interrupteur a
gachette (b) et tournez-le sur la position « ON ».

2. Pour arréter I'outil, tournez-le sur la position « OFF » et
relachez l'interrupteur a géchette (b).

Burinage et gougeage (fig. 1)

1. Insérez le ciseau approprié dans la bonne position.
Ajustez la poignée latérale (a) si besoin.

Mettez I'outil en marche et commencez & travailler.
Eteignez toujours I'outil quand votre travail est terminé et
avant de débrancher.

& ATTENTION :

+ Ne vous servez pas de cet outil pour mélanger ou pomper
des liquides combustibles ou explosifs (essence, alcool,
efc.).

+ Ne mélangez pas des liquides inflammables étiquetés
comme tels.

ENTRETIEN

Votre appareil/outil électrique STANLEY a été congu pour
fonctionner pendant une longue période avec un minimum
d’entretien. Pour garantir un bon fonctionnement, I'outil doit
&tre entretenu et nettoyé réguliérement.

AVERTISSEMENT : Pour réduire les risques de
& blessures, mettez I'outil hors tension et

débranchez-le de toute source d’alimentation
avant le montage ou le démontage des accessoires et
avant de régler ou de changer des réglages ou de faire
des réparations. Assurez-vous que linterrupteur est en

position d'arrét. Un démarrage accidentel peut provoquer des
blessures.

Hw

«  Cet outil n'est pas réparable par l'utilisateur. Si des
problemes surviennent, consultez un agent de réparation

agréé.
®
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+  Loutil se met automatiquement hors tension lorsque les
balais de charbon sont usés.

+ AVERTISSEMENT ! Avant d’effectuer des taches
d’entretien sur un outil électrique avec ou sans cable :

«  Eteignez I'appareil/outil et débranchez-le.

+  Ou éteignez-le et retirez la batterie de I'appareil/outil si
I'appareil/outil dispose d’une batterie séparée.

+ Ou déchargez la batterie complétement si elle ne peut
étre démontée, puis éteignez I'appareil/outil.

+ Débranchez le chargeur avant de le nettoyer. Votre
chargeur n’exige aucun entretien en dehors d'un
nettoyage régulier.

+  Nettoyez réguliérement les fentes d’'aération de votre
appareil/outil et du chargeur a l'aide d’une brosse douce
ou un chiffon sec.

+ Nettoyez régulierement le boitier du moteur a I'aide d'un
chiffon humide. N'utilisez pas d’agent nettoyant abrasif ou
a base de solvant.

+ Ouvrez régulierement le mandrin et tapotez-le pour
nettoyer toute poussiére a I'intérieur (lorsqu'il est utilisé).

Remplacer les balais de carbone (fig. 4)

+ Remplacez et vérifiez réguliérement les balais de
carbone. Remplacez-les a temps, dés qu'ils sont usés
jusqu'a la limite d’abrasion. Veillez & ce que les balais de
carbone soient propres et puissent glisser facilement sur
la portée du balayage. Les deux balais doivent étre
remplacés en méme temps.

+ Servez-vous d'un tournevis cruciforme dans le sens
antihoraire pour dévisser les vis (4), ouvrez le couvercle
inférieur (1) avec un tournevis plat pour ouvrir la protection
des balais (2) dans le sens antihoraire, vous pouvez alors
enlever les balais (3) comme illustré a la figure 4, mettre
en place les balais neufs, fixer la protection des balais (2)
dans le sens horaire, et finalement remettre le couvercle
inférieur (1), puis serrez-le correctement avec le tournevis
cruciforme.

)| Lubrification
N
+  Ouvrez le bouchon de l'injecteur d’huile de graissage (e),
vérifiez I'huile de graissage de la boite de vitesses, si
I'huile de graissage est sale ou insuffisante remplacez-la
ou rétablissez le niveau en ajoutant I'huile de graissage
fournie par le fabricant.

Nettoyage

ATTENTION! Soufflez la saleté et la poussiere sur
& le boitier principal avec de I'air comprimé sec
chaque fois que vous voyez la saleté et la
poussiéere s'accumuler dans et autour des grilles d’aération.
Portez des lunettes de protection et des masques
anti-poussiére aux normes quand vous faites ce nettoyage.

ATTENTION! N'utilisez jamais de solvant ni

d'autres produits chimiques agressifs pour le

nettoyage des parties non métalliques de I'outil.
Ces produits chimiques peuvent affaiblir les matériaux de ces
pieces. Utilisez un chiffon trempé dans de I'eau Iégerement
savonneuse pour les nettoyer. Ne laissez aucune substance
s'imprégner dans l'outil et n'immergez aucune piéce de l'outil
dans un liquide.

ACCESSOIRES

AVERTISSEMENT : Puisque les accessoires

autres que ceux qui sont offerts par STANLEY n’ont
pas été testés avec ce produit, I'utilisation de tels
accessoires avec cet outil pourrait étre dangereuse.
Pour réduire le risque de blessures, seuls les
accessoires recommandés par STANLEY devraient
étre utilisés avec ce produit.

Divers types de forets SDS Plus, de burins sont disponibles
en option.

Consultez votre revendeur pour obtenir de plus amples
informations sur les accessoires appropriés.

PROTECTION DE L’ENVIRONNEMENT

Collecte sélective. Ce produit ne doit pas étre mis au
rebut avec les ordures ménagéres normales.

Si vous deviez un jour remplacer votre produit STANLEY ou si
vous ne lutilisez plus, ne le jetez pas avec les ordures
ménagéres. Faites en sorte que ce produit soit traité
séparément.

{AY STANLEY met a disposition un centre de collecte et
%9 de recyclage pour les produits STANLEY en fin de
vie. Et pour en tirer parti, vous devez retourner votre
produit a un agent de réparation agréé qui se
chargera de la collecte.

Vous pouvez trouver I'agent de réparation agréé le plus proche
en contactant votre agence STANLEY locale a l'adresse
indiquée dans ce manuel. Autrement, une liste d'agents de
réparation agréés STANLEY et des informations complétes
concernant notre service aprés-vente, y compris les coordon-
nées, sont disponibles en ligne & l'adresse suivante :
www.2helpU.com.

REMARQUES

STANLEY mene une politique d’amélioration continue de ses
produits et se réserve, de ce fait, le droit d'en modifier les
caractéristiques sans préavis. Les accessoires ou
équipements peuvent varier selon le pays. Les spécifications
du produit peuvent varier selon le pays. La gamme compléte du
produit peut ne pas étre disponible dans tous les pays.
Contactez votre revendeur STANLEY local concernant la
disponibilité de la gamme.

D
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INFORMATION POUR LA REPARATION

STANLEY dispose dun réseau intégral de centres de
réparation appartenant a l'entreprise et agréés. Tous les
centres de réparation STANLEY possédent un personnel
formé spécialement pour garantir aux clients une réparation
fiable et efficace des outils électriques. Pour en savoir plus sur
nos centres de réparation agréés et en cas de besoin de
conseils techniques, de réparation ou de pieces rechange
d'origine, contactez le concessionnaire STANLEY le plus
proche.

CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

MARTEAU DE DEMOLITION STHM5
Tension v 220-240
Fréquence Hz 50-60
Alimentation électrique W 1010
Fréquence d'impact bpm 2900
Puissance d'impact J 8,5
Type de mandrin SDS Max
Poids Kg 6,3

GARANTIE 2 AN

Si votre appareil STANLEY s’avere défectueux en raison d’un
vice de matériau ou de fabrication dans les 24 mois & compter
de sa date d'achat, STANLEY garantit le remplacement gratuit
de toute piece défectueuse ou - a notre discrétion — le
remplacement gratuit de I'appareil, a condition que:

L'appareil n'ait pas été utilisé avec négligence et qu'il ait
été utilisé en suivant les instructions contenues dans ce
manuel;

L'appareil ait &té soumis & une usure normale;

Aucune réparation n’ait été effectuée par du personnel non
autorisé;

Une preuve d'achat soit fournie;

L'appareil STANLEY soit retourné complet,
I'ensemble de ses composants originaux;

-

avec

« L'utilisateur n'a pas utilisé le produit a des fins locatives.
Pour avoir recours a la garantie, contactez votre revendeur ou
consultez I'emplacement du centre de réparations agréé
STANLEY le plus proche dans le catalogue STANLEY ou
contactez le service clientéle STANLEY a I'adresse indiquée
dans ce manuel. Une liste des centres de réparations agréés
STANLEY et tout détail complémentaire concernant notre
service aprés-vente sont & votre disposition sur notre site
internet: www.2helpU.com




PYCCKWW/ (Nepeeoga ¢ opurunana MHCTpPYKLMM)

Baw ot6oiHbIn MonoTok STANLEY STHM5 SDS-Max
npefHasHaueH [na NpodpeccmoHanbHbIX paboT B
06NeryéHHOM 11 HOPMaNbHOM pexume Mo [onbneHuto,
[oN6neHNo 1 pa3brBaHMIO CTEH, KMpNYa 1 6eToHa.

NMPABWIA BE3OMACHOCTU

O6wue npaBuna GesonacHocTu npu pabote ¢
3NeKTPOUHCTPYMEHTaMI

BHUMAHUE! BHumaTenbHO npouyTmTe BCe
& MHCTPYKUMM MO WMCMONb30BaHWI0, NMpaBuna

6esonacHocTn, cneyudmuKauum, a TaKxKe
paccmoTpuTe BCe MANIOCTpaLunu, BXopAwue B
PYKOBOACTBO MO 3KCMayaTauyun paHHOro
3N1eKTPOUHCTPYMeHTa. HecobniopeHne Bcex
NepeyncnenHblX HIKe UHCTPYKLUA MOXeT
NPMBECTU K MOPaXeHNI0 SNeKTPUYECKIM TOKOM,
BO3HMKHOBEHWIO MNOXapa W/unn Mnoay4yeHmio
CepbE&3HOII TPaBMbl.

CoxpaHuTe BCe MWHCTPYKUMM no 6GesomacHoctTu u
PYKOBOACTBO MO dKCMAyaTauuu AnA ux panbHeiluero
NCnonb3oBaHNA.TepMUH «INEKTPOUHCTPYMEHT» BO BCEX
NPUBE[EHHBIX HUXKE YKa3aHWAX OTHOCWUTCA K Baliemy
ceTeBOMy (c  Kabenem) uAM  aKKyMyJATOPHOMY
(6ecnpoBOAHOMY) SNEKTPONHCTPYMEHTY.

1. BbesonacHocTb pabouero mecta
a. CopepxuTe pabouee MecTo B 4nCTOTE 1 0GecneubTe
Xopoulee ocBeljeHne. [110xoe OcCBeWeHne WU
Gecnopafok Ha paboyem MecTe MOXET MPUBECTU K
HecuacTHOMy cilyyato.
He ncnonb3yiite 3neKTPONHCTPYMEHTDI, €CIN eCTb
ONacHOCTb BO3ropaHus WAu B3pbiBa, Hanpumep,
BONM3M nerko BOCMaMeHAWMNXCA XKUAKOCTEN,
rasoB wunum nbuM. B npouecce paboThbl
3M1EKTPOMHCTPYMEHTBI CO3[AI0T UCKPOBbIE pa3psagbl,
KOTOpble MOTYT BOCMIaMEHUTb Mbifb M FTOPOUMeE Napbl.
c¢. Bo Bpems pa6oTbl C 3NEKTPONHCTPYMEHTOM He
nopnyckaiite 6n13Ko AeTeil AN NOCTOPOHHMX NNL,.
OTBneueHMe BHUMAHUA MOXET BbI3BaTb y Bac notepio
KOHTPONS Haf paboumm npoLeccom.

2. 3neKrtpobesonacHocTb

a. Bunka kabensa >NeKTPOMHCTpPYMeHTa [O/KHa
COOTBETCTBOBATb LITENCeNbHOI po3eTke. Hu B Koem
cnyyae He BUAOU3MEHANTE BUIKY dNeKTPUYeCKoro
Kabena. He wucnonb3yiiTe coefuHNTENbHbIE
wTencenn-nepexofgHNKN, ecnm B cunoBom Kabene
3NIeKTPOMHCTPYMEHTa ecTb NMPOBOJ 3a3eMieHus.
Vicnonb3oBaHne oOpwrvHanbHOW BUAKM Kabensa w
COOTBETCTBYIOLLEI i LUTENCENbHON PO3ETKM YMeHbLIaeT
PUCK NOPaXXeHNA NEKTPUYECKNM TOKOM.

b. Bo Bpema pa6oTbl C 3NE€KTPOMHCTPYMEHTOM
usberaiite pU3NYECKOro KOHTaKTa C 3a3eM/IEHHbIMU
o6beKTamu, TaKMMU Kak Tpy6onpoBoabl, paguaTtopbl
OTONNEHWUA, SNEKTPOMNTbI N XONOANABHUKN. PUCK
NOPaXXeHNA 3NeKTPUYECKIM TOKOM YBENNYMBAETCSA, e
Batue Teno 3asemneHo.

¢. He ncnonbsyiite 3neKTPOUHCTPYMEHT NOA AOKAEM
nau BO BRaxHol cpepe. [lonajaHve Bofbl B
INEKTPOVHCTPYMEHT YBENNUMBAET PUCK MOPaKeHMA
3M1EKTPUYECKIM TOKOM.

I

d. BepexHo obpallaiiTech C INeKTPUYECKMM Kabenem.
Hu B Koem cnyyae He ucnonb3yiite Kabenb ana
NepeHOCKN 3SNeKTPOWHCTPYMEHTa unu And
BbITATMBAHMA €ro BWIKA U3 WITENCeNbHON PO3eTKu.
He nopBepraiite 3neKkTpuuyeckmini Kabenb
BO3[1eCTBMIO BbICOKMNX TeMnepaTyp N CMasouHbIX
BeLeCTB; iepXuTe ero B CTOPOHE OT OCTPbIX KPOMOK
M ABWKYWUXCA 4YacTeil 3NeKTPOUMHCTPYMeHTa.
MoBpeXAEHHbIA MK 3anyTaHHbIA Kabenb yBennumBaet
PUCK NOPaXeHUA INEKTPUYECKUM TOKOM.

e. MMpn pa6ote ¢ INEKTPOMHCTPYMEHTOM Ha OTKPbITOM
BO3JyXe MCNonb3yiite YANUHWUTENbHbIN Kabenb,
npefHasHa4yeHHbI [ANA  HapYXHbIX pab6or.
Vicnonb3oBaHne kabens, npurogHoro ana pabotbl Ha

OTKPbITOM BO3AYXEe, CHUXAET PUCK MOopaxeHnA
3EKTPUYECKMM TOKOM.

f. Mpnm Heob6xoAaMMoOCTHM pa6oTbl C
3MIeKTPOMHCTPYMEHTOM BO BNaXHoil cpepe

ncnonb3yiiTe NCTOYHUK NUTaHUA, 060pyAOBaHHbI
YCTPOIICTBOM 3aWUTHOrO oOTKAtouyeHnsa (Y30).
Mcnonb3oBaHne Y30 CHMXaeT pUCK nopaxeHuA
3NEKTPUYECKUM TOKOM.

3. JlnyHas 6e3onacHoOCTb

a. Mpu pa6ote c 3MeKTPOUMHCTpyMeHTamu Gyabre
BHUMaTeNbHbl, cnegute 3a Tem, uto Bbl genaete, u
pyKOBOACTBYlWiTeCb 3ApaBbiM cmbicnom. He
NCNonb3yiTe 3NeKTPOMHCTPYMEHT, ecnn Bbl yctanu, a
TaKKe HaxopAAacb NOA AeNCTBMEM anKkorons wnam
NOHMXawWnX peakumio  neKapCcTBEeHHbIX
npenapatoB W pApyrux cpepcts. Maneiiwan
HEOCTOPOXHOCTb MpY PaboTe C SNEKTPONHCTPYMEHTaMM
MOXET NMPUBECTU K CePbE3HOI TPaBMe.

b. Mpn pa6oTte ncnonb3yirte cpeacTBa
nHANBMAYyanbHol 3awutbl. Bcerpa HapeBanTe
3alWmTHble o4kn. CBOEBpPeMeHHOEe UCMoib30BaHue
3aLUNUTHOTO CHAPAXKEHWA, a UMEHHO: Nblne3alnTHoN
MacKu, 60TUHOK Ha HeCKOMb3sLLell NMOAOLIBE, 3aLTHOMO
Lufema 1AM NPOTUBOLLYMOBBIX HaYLIHVKOB, 3HAYUTENbHO
CHW3WT PUCK NOJTYYEHA TPABMbI.

c¢. He ponyckaiTe HenpepHamepeHHOro 3anycka.

Mepepn Tem, Kak NOAKNIOYNTD 3NEKTPONHCTPYMEHT K

ceTu n/unu aKKymynaTopy, NogHATb UK NepeHecTu

ero, y6eautecb, YTOo BbIKNOYaTeNb HaXxoAuTCA B

noNoXKeHun «BbIKNOYEHO». He nepeHocute

INEeKTPONHCTPYMEHT € HaXaTbiM  KYPKOBbIM

BbIKNOYATENEM U He MOAKIMIoYalTe K CeTeBOi po3eTke

3MeKTPONHCTPYMEHT,  BbIKNKOYaTeNb  KOTOPOro

YCTaHOBNIEH B MOJIOXEHWE «BK/IIOYEHO», 3TO MOXeT

NPUBECTY K HECYACTHOMY CllyYato.

Mepep BKNIOYEHNEM NEKTPONHCTPYMEHTa CHUMKTE

C Hero BCe peryaupoBOYHble WK FaeuHble Knloun.

PerynmpoBOYHbIf MAKN FaeuHblil KoY, OCTaBNEHHbIN

3aKpennéHHbIM  Ha  Bpaljawlenca  yactu

INEKTPONHCTPYMEHTA, MOXeT CTaTb MPUYNHON

nonyyYeHnA TAKENON TPaBMbI.

Pa6ortaiiTe B ycToilumBoil mose. Bcerga TBEpAO

CTOliTe Ha HoOrax, CoxpaHaa paBHoBecme. 3TO

no3BonnT Bam He moTepATb KOHTpONb npu pabote

3NeKTPOVNHCTPYMEHTOM B HeNpeABUAEHHOW CUTYaLnN.

f. OpeBaliTecb COOTBETCTBYIOWMM 06pa3om. Bo Bpems
paboTbl He HapjeBaiiTe cBOGOAHYl0 opexpy unmn
yKpalieHus.

®
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Cnepute 3a Tem, YTo6bl Bawm Bonocbl unmn opexpaa
HaxoAunucb B MOCTOAHHOM OTAaNeHUM oT
ABMXKYLIMXCA YacTell MHCTpymeHTa. CBob6opHas
ofexpaa, YKpaleHWa WAM [LJIMHHble BONOCHI MOryT
nonacTb B ABUXKYLLMECA YaCTW MHCTPYMEHTa.

Ecnn 3neKTPOUHCTPYMEHT CHAGXEH YCTPOICTBOM
c6opa n ypanewus nbinm, y6eputecb, YTOo faHHOe
YCTPONCTBO MOAKNIOYEHO M  UCNONb3yeTca
Hapnexawmm obpasom. Vcnonb3oBaHue yCTpoincTBa
nbineyfaneHnua  3HauYWTeNbHO  CHMXaeT  PUCK
BO3HMKHOBEHWA HECYACTHOrO Cilyyas, CBA3aHHOMO C
3anblNEHHOCTbIO PaBOYEero NPOCTPaHCTBa.

[axe ecnn Bbl ABNAeTech ONbITHLIM NONb30BaTeNeM
1 YacTo mcnonb3yete Nofo6Hble MHCTPYMEHTDI, He
nossonsiite cebe paccnabnATbcA U UrHopupoBaTb
npaBuna 6e30MacHOCTM NpU  KMCNONb30BaHUN
NHCTPYMEHTOB. HeOCTOPOXXHOCTb U HEBHMATENbHOCTb
npn paboTte MOTyT NMPUBECTU K TAXENbIM TpaBMam 3a
DO CeKYHLbI.

Wcnonb3oBaHme 3NEKTPOUHCTPYMEHTOB M
TEXHNYECKNI yXop
He neperpyxaiite 3NEeKTPOUHCTPYMEHT.

Wcnonb3yinte Baw WHCTPYMEHT MO HasHayeHmio.
ONeKTPOUHCTPYMEHT paboTaeT HaféxHO 1 GesonacHo
TONMbKO NPpU COBA[EHNN NaPaMETPOB, YKa3aHHbIX B €ro
TEXHNYECKUX XapaKTepUCTHKaX.

He uncnonb3yiiTe 3neKTPOUHCTPYMEHT, ecnn ero
BbIKNlOYaTeNb He YCTaHaB/IBAeTCA B MONOXeHMne
BK/IOYEHNA WAV BbIKMIOYEHUA. DNEKTPOUHCTPYMEHT C
HeucnpaBHbIM BbIK/lOYaTENEM NPeACTaBAeT ONacHOCTb
11 MIOLNEXMNT PEMOHTY.

OTKnoYaliTe 3N1EKTPOMHCTPYMEHT OT CeTeBOi
po3eTKM u/mnn unssnekaite akkymynatop (ecam
nmeeTca) nepej PperynmpoBKOW, 3aMeHON
NPpUHAANEXHOCTell WUAM  NpU  XpaHeHuu
3/IeKTPOMHCTPYMeEHTa. Takne Mepbl
NpefoCTOPOXKHOCTM  CHUXKAKT PUCK  CyyaliHOro
BKJ/IIOYEHNA 3NEKTPOVNHCTPYMEHTA.

XpaHuTe Heucnonb3yemble 1€KTPOMHCTPYMEHTbI B
HeAOCTYNHOM ANA feTel MecTe M He No3BonANTe
NULaM, He 3HaKOMbIM C 3/1IeKTPOMHCTPYMEHTOM Uin
AaHHBIMU  MHCTpyKuuamu, pabotatb ¢
3/1eKTPOMHCTPYMEHTOM. JN1eKTPOVHCTPYMEHTbI
NPeAcTaBAT OMacHOCTb B PyKaxX HeOMbITHbIX
nonb3oBareneil.

PerynapHo nposepsaAiTe ncnpaBHOCTb
3NeKTPOUHCTPYMEHTa U [AONONHUTENbHbIX
npuHagnexHocteii. [lpoBepAlnTe TOYHOCTb
COBMELLEHUA N NIErKOCTb NepeMelLeHNA NOABUKHbIX
yacTeil, LeNOCTHOCTb AeTaneil U nw6bIX Apyrux
3/1eMEHTOB NEKTPOUHCTPYMEHTa, BO3AEMCTBYIOLNX
Ha ero pa6oty. He ncnonb3yiite HencnpasHblii
3N1eKTPOMHCTPYMEHT, NoKa OH He GyAeT NoNHOCTbIo
OTPEMOHTUPOBaH. BONbLUMHCTBO HECYACTHBIX Clyyaes
ABNAIOTCA CNEACTBMEM HEJOCTaTOYHOrO TEXHUYECKOTO
YXO[a 32 3NeKTPONHCTPYMEHTOM.

Cnepute 3a OCTPOTON 3aTOUKMN N YUCTOTOMN PEXYLYNX
npuHagnexHocTen. MpuHagnexHoCTy C OCTPbIMA
KPOMKaMW MO3BONAIOT M36eXaTb 3aKNUHNBAHUA 1

(MepeBop c o
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uHana uxctpykuun) PYCCKUN

Aenaiot paboTy MeHee yTOMUTENbHOIA.

Wcnonb3yinTe 3neKTPOMHCTPYMEHT, aKceccyapbl 1
HacajKn B COOTBETCTBMU C flaHHbIM PyKoBopcTBOM
no 3KcrlyaTauuu u ¢ y4étom pabouux ycnosuii u
XapaKktepa 6yayweii pa6oTtbl. lcnonb3oBaHue
INEKTPOVNHCTPYMEHTA HE MO Ha3HAYeHUI0 MOXET Co3aaTh
OMacHyIo CUTyaLyto.

Cnepute, 4To6bl PYKOATKM 1 NMOBEPXHOCTN 3axBaTa
oCTaBa/lCb CYXMMM, YNCTBIMW U He cofepxanm
CnefoB Macia M KOHCUCTEHTHOIM cmasku. CKkonb3kne
PYKOATKN 1 MOBEPXHOCTW 3axBaTa He obecneuunBaioT
6e3onacHoe obpalleHre 1 ynpaBieHne NHCTPYMEHTOM
B HEOXWAAHHbBIX CUTYaLNAX.

TexHuyeckoe ob6cnyxmBaHme

PemOHT Ballero 3neKTPONHCTPYMeHTa AOMKeH
NpousBOANTbCA TONbKO KBann¢puunpoBaHHbIMMN
cneuynanncTaMmm € MCNosib3oBaHWEM WAEHTUYHbIX
3anacHbIX vactell. JTo obecneunt 6e30MacHOCTb
Bawero 3neKTPOWHCTPYyMEHTa B  [anbHeliwen
JKCMNyaTauum.

AOMNOJIHUTEJIbHBIE CMELIUAJIbHDBIE MPABUJIA
BE3OMACHOCTHU

WHCTpyKumm no TexHuke 6GesomacHocTu mpu paborte
OT6OMHBIMMN MOJIOTKaMM

HapeBaiiTe 3awuTHble HayWHUKN. Bo3aeiicTBre wyma
MOXET NPUBECTM K MOTepe Cryxa.

Mpu pa6oTe nonb3yiiTecb [ONONHNTENbHOI
pyKoATKoOW (pykoATKamm), npunaramluwenca K
VNHCTPYMeHTY. [loTepAa KOHTPONA Haj UHCTPYMEHTOM
MOXET NPUBECTY K TAXKENON TpaBMme.

[JepXuTe WHCTPYMEHT 3a M30/IMPOBaHHbIE PYYKM
npu BbINOJIHEHVUM onepauuii, BO BPeMA KOTOPbIX
pexywnii NHCTPYMEHT MOXeT conpuKacaTbCs €O
CKpbITOl NPOBOAKON MAN cOGCTBEHHbIM Kabenem.
KOHTaKT pexyllen NpUHAANexHOCTU C HaXOAAWMMCA
NOA HampsXeHWeM NPOBOAOM [AefaeT He MOKpbITbie
130nALVeN MeTananyeckme YacTu NeKTPONHCTPYMEeHTa
OKUBBIMU», YTO CO3AAeT OMacCHOCTb MOpPaxXeHus
ornepaTtopa 3eKTPUYECKIM TOKOM.

Mpu gonbneHun noBepxHOCTN ybeauTech B OTCYTCTBUN
CKPbITO 3NEKTPONPOBOAKM UNi TPYH ra3ocHabxeHus, a
TakKe B TOM, UYTO WX PACroNOXeHNe ObiIo YTOUHEHO Y
KOMMaHWiA Mo KOMMYHaNIbHOMY 06C/TyKMBaHUIO.

Mpn pabote Bcerpa Kpenko Aepxute MHCTPYMEHT.
Pa6oTtaTb WHCTPYMEHTOM paspellaeTca, TONbKO
Aepxa ero obeumum pykamu. YnpaBrieHue
VNHCTPYMEHTOM OfHO PYKOW MOXEeT NPMBECTM K noTepe
KOHTpONS.

Takxe npy 4oN6AEHUM MOTYT NPeACTaBnATb ONACHOCTb
[eTann U3 maTepuanos MOBbILIEHHON TBEPAOCTU, Takme
KaK apmaTypHble cTepxHW. HapéxHo 3aTarusainTte
60KOBYIO PYKOATKY Nepes Hayanom paboTbl.

Mepen Hauanom pabot ybeanTech, YTo JONOTO HAAEXHO
3apUKCMPOBAHO Ha MecTe.

Mpu MCNonb30BaHWM WHCTPYMEHTa NpW  HU3KOMN
TemnepaType Uiy nocse NPOAOIKNTENBHOTO NepepbiBa
npeABapuUTeNbHO AaiiTe emMy BO3MOXHOCTb nopaboTath

6e3 HarpysKu HeCKONIbKO MUHYT.



PYCCKWW/ (Nepeeog ¢ op

ana WHCTPYKLUUK)

+ [pwn paboTax Hap ypoBHeM rpyHTa ybeputech, 4to Ha
3emJ1€e HET NOCTOPOHHUX MPEAMETOB.

+  He npuKacaiitecb K AONOTY UK K NOBEPXHOCTAM BONN3U
[0/10Ta Cpa3y Nocne BbiMOMHEHVA onepaLmm, MOCKOMbKY
OHU MOTYT OKa3aTbCA YpPe3BbIYAiHO TOPAYNMM U CTaTb
NPUYMHON MOMYyYEHNA OXOora.

+  DneKTpuyYeckuii kabenb Bceraa LOMKeH ObiTb HanpaBneH
Ha3aj W HaXOAWTbCA Kak MOXHO Aasiblue OT A0M0Ta.

« He ponyckaetca HenpepbiBHas pa6oTa faHHbIM
3/IeKTPOUHCTPYMEHTOM B TeYeHue AAUTeNbHOro
nepmopa BpemeHu. Bubpauus, Bbi3BaHHAA yaapHoOU
byHKUMeit, MOXeT NpuYNHUTL Bped Bawmm pykam wim
Horam. lVcmonb3yiTte nepuatkm Ana  aydwen
AHTVBUOPALIMOHHON 3aLLMTbI N OrpPaHMYbTE BO3AECTBME
BMOpaLny, yCTparBas yacTble NepepbiBbl B paboTe.

BE3OMACHOCTb MOCTOPOHHUX JTIALL

«  [JlaHHbIN WMHCTPYMEHT He MOXeT WCNoNb30BaTbCA
moabmu  (BKNYas [eTen) CO  CHUXKEHHbIMU
bn3nYeckuMU,  CEHCOPHBIMU U YMCTBEHHbIMU
CMOCOGHOCTAMY WU NpPK OTCYTCTBUKM HEOOXOAUMOTO
OMblTa WAU HaBblKa, 33 WCKIOYEHWEM, €CIN OHWU
BbIMOMHAIOT PaboTy MOA NPUCMOTPOM WAW MOAYYUNIU

WHCTPYKLUMM  OTHOCUTENbHO  paboTbl € 3TUM
VHCTPYMEHTOM OT J/iMLa, OTBEYalLlero 3a Wux
6€30MacHOCTb.

« He no3gonsiite AETAM UrpaTb C NIEKTPONHCTPYMEHTOM.

OCTATO4HbIE PUCKU

Mpn pabote ¢ [aHHbIM  MHCTPYMEHTOM  BO3MOXHO

BO3HUKHOBEHME [OMOJHUTENbHbIX OCTAaTOYHbIX PUCKOB,

KOTOpble He BOLW B OMMCaHHble 3fjeCb NpaBuia TeXHWKM

6e30MmacHOCTM.  ITW  PUCKU  MOTYT  BO3HWKHYTb  Npw

HenpaBuIbHOM UMM NPOAOIKUTENIBHOM  NCMOb30BaHUM

13aenua n T.n. Hecmotps Ha cobmiofieHe COOTBETCTBYIOLINX

VIHCTPYKLMI MO TeXHWKe 6e30macHOCTW 1 UCMosb3oBaHue

NpeaoXpaHNTENbHbIX YCTPOWCTB, HEKOTOPble OCTaTOuHble

PUCKN HEBO3MOXHO MONHOCTbIO UCKIIOUUTD.

K Hum oTHocATCA:

+ TpaBmbl B pesynbTaTe KacaHua
BPALLAIOLLMXCA/ABUTAIOLYMXCA YaCTEN MHCTPYMEHTa.

«  Puck nonyyeHua TpaBMbl BO BpeMA CMeHbl feTanen
VIHCTPYMEHTa, HOXell N HacafjoK.

« Puck nonyyeHua  TpaBMbl,  CBA3AHHbIN  C
NPOAOMKUTENbHBIM UCMONb30BaHNEM NHCTPYMeHTa. [pu
MCMONb30BaHWU  WMHCTPYMEHTa B TevyeHue
NPOAOMXNTENBHOTO Mepuojla BpeMeHU AenaiiTe
perynapHble nepepbiBbl B paboTe.

«  YxyfweHue ciyxa.

+ Ywep6 300poBbio B pe3ysnbTaTe BAbIXaHNA Mbiv B
npoujecce paboTbl C UHCTPYMEHTOM (Hampumep, npwu
06paboTke ApeBecuHbl, B 0CO6EHHOCTH, fy6a, byka u
[1BMN).

JIEKTPOBE3OMNACHOCTb

[laHHbII  MHCTPYMEHT  3alWIWéH  ABOWHON
n30MAUMEN, UYTO WCKtoYaeT noTpebHOCTb B
3asemnatollem nposoge. Beerga nposepsiite,

COOTBETCTBYET 1N HaMpsXeHNe, yKasaHHOe Ha Tabnnuke ¢
TEXHUYECKMMU NapamMeTpamm, HanpPAXKEHUIO SNEeKTPOCETU.
& nofyyYeHUs TPaBMbl, 3aMeHa MOBPEXAEHHOrO
Kabens NuTaHnA JOMKHA NPOU3BOANTLCA TONBKO
Ha 3aBOfe-M3roToBuTeNe, B aBTOPM30BAHHOM CEPBUCHOM
ueHTpe STANLEY wnu kBanudnumpoBaHHbIM NepPCOHanom.
Mpu 3ameHe Kabens NUTaHNA KBaNMGULMPOBAHHBIM JINLOM,

HO He umetowum asTopusaumio STANLEY, rapaHtus Ha
npoAyKT byaeT HefleCTBUTENbHON.

NCnoJsib30BAHUE YAJIMHUTENIbHOIO KABENA

Mpn HeobXxo[MMOCTN WCMOb30BaHWA YANUHNTENBHOMO
Kabens, ucnonb3yiite TONbKO YTBEPXAEHHble Kabenwn
MPOMbBILNEHHOTO  U3rOTOBAEHUA, pPacCUNTaHHble Ha
MOLLHOCTb He MeHbluylo, YeM noTpebnsemas MOLHOCTb
JAHHOTO  WHCTPYMEHTa. MuHnmanbHbIi  pasmep
NPOBOAHMKA AOJIXeH cocTasnatb 1,5 MM, Mpwn
CIONb30BaHNK KabenbHOro 6apabaHa, Bceraa MoaHOCTbIO
pa3martbiBaliTe Kabenb.

BHUMAHMUE! Bo n36exxaHne noBpexaeHnin um

n
onépeinos ceushmne HomuHan ka6ens (Amnep)

NpoBOAHMNKaA (MM2)

0,75 6
1,00 10
1,50 15
2,50 20
4,00 25

[nuHa kabens (m)

Hanpsxetne — Amnep HomuHan kabens (Amnep)

110-127 0-20 6 |6 |6 6] 6 |10
21-34 6 | 6 |6 |6 [15]15

35-50 6 | 6 [10 [15 |20 |20

51-7,0 10 |10 [ 15 [ 20 | 20 | 25

7,1-120 151156 [ 20 |25 | 25 | -

121-200 (20 | 20 [ 25 | - | - | -

220-240 0-20 6 |6 |6 |6|6 /|6

21-34 6 |6 |6 |6|6 /|6
35-50 6 |6 |6 |6 |10]15
51-70 10 | 10 | 10 | 10| 15 | 15
71-120 [ 15| 15| 15 [ 15| 20 | 20
121-20,0 | 20 | 20 | 20 | 20 | 25 | -

o



MAPKWUPOBKA UHCTPYMEHTA

Ha NHCTPYMEHTE NMEIOTCA Cnefytolme 3Hakum:

BHVMAHWE! MonHoe 03HakomneHme ¢ pyKoBOACTBOM
110 3KCrITyaTaLmy Nepex 1CMosb30BaHNEM MHCTPYMEHTa
CHI3UT PUCK NOTyYeHIA TPABMbl.

HapeBaiiTe 3aLMTHbIE UK WK MaCKY.

|/|CI1011b3yﬁTe CpeAcTBa 3allnTbl OpraHoB Cyxa.

Vv Bonbt = MocToAHHbIN TOK
A Amvnep ng CkopocTb 6e3 Harpysku
Hz | Tepy @ KoHcTpykuwms Knacca ll
W Batr @ Knemma 3a3emnenua
min | MuHyT A CvmBoN oMacHoCTH
MepemeHHbiit ) Kon-Bo 060poToB unm
| ok Imin. | WwaroB B MMHyTY

MecTo nonoxeHuns Koga aatbl
Kog paTbl, KOTOpbIi Takxe BKIYaeT B cebsa rog
M3roTOBNIEHNA, OTIWITAMMOBAaH Ha MOBEPXHOCTW Kopmyca
VHCTPYMEHTa.
Mpumep:
2017 XX JN
op n3roToBneHms

KOMMJEKT NOCTABKU

B ynakoBky BxogaT:

1 OT6OIHbI I MONOTOK

1 bokoBas pykoaTKa

1 Oonoto

1 YemopaH

1 PykoBoACTBO MO SKCMNyaTaLum

« TlpoBepbTe MHCTPYMEHT, AeTanu U JOMONHUTENbHbIE
NPUCNOCOBEHNs Ha HanMume NOBPEXAEHUN, KOTOpble
MOFIV MPON30MTI BO BPEMSA TPAHCMOPTUPOBKU.

« [epep Hayanom paboTbl HEOOXOAMMO BHUMATENbHO
npoyuTaTh HacToflyee PYKOBOACTBO U MPUHATD K
CBEfIEHMIO COAePKaLLyI0CA B HEM NHPOPMaLMIO.

COCTABHDbIE YACTU (PucyHok. 1)

JTOT MHCTPYMEHT BKJIOUAET B Ce6A HeKOTOpble Un
BCE 113 C/IEAYIOLLMX XaPAKTEPUCTUK.

a. bokoBas pykosTka

b. Mepekntouatenn

c. KpblwkKa umnuHapa

d. PykaB MHCTpymeHTa

e. Bxop Ans BNpbICKMBaHWA MALLMHHOMO Macha

(MepeBoa ¢ opurnxana uxctpykuun) PYCCKUN

MOHTAX U PEFYINPOBKA

MPEAOCTEPEXEHUE! YT06bl CHM3UTH
PUCK MONyYeHUA TpaBMbl, BbIKIOYUTE
YCTPOWCTBO UM OTCOEAMHWUTE MaLUUHy OT
NCTOYHMKA NUTAHWA nepep YCTaHOBKOM ©
yAaneHrem akceccyaposB, Mpexae YeM BbIMOHATb Unn
N3MEHATb HACTPOWKU UAM Npu  NpoBefeHUN
PEMOHTHBIX PaboT. byabTe yBepeHbl, UTO KYPKOBbIN
nepeknwyatenb Haxogutca B nonoxewun BbIKII.
CnyyariHbIn 3anyCcK MOXeT NPUBECTU K TpaBMe.

YcTtaHOBKa 1 yaaneHue akceccyapos SDS Max
(PucyHok. 1)

JTOT MHCTPYMEHT 1crnonb3yeT akceccyapbl SDS Max
(cm. BKNafbll Ha PUCYHKe 1 nA ceueHnA XBOCTOBMKa
cBepna SDS Max). Mbl pekomeHAyem Ucnosnib3oBaTb
TONIbKO NPOdeccmoHanbHble akceccyapbl.

1. OumnCTUTE N CMaXKbTe XBOCTOBUK ceepna.

2. BctaBbTe XBOCTOBUK cCBepna
cBepna/pykaB MHCTPyMeHTa (d).

3. HaXmnTe HeMHOro BHW3 U MJIaBHO MOBEpHUTE,
NoKa OH He BOVAET B Nasbl.

4. MoTAHUTe 3a cBepno, uTobGbl MPOBEPUTD,
npaBuIbHO NN OHO 3akpblBaeTcA. Heobxoanmo,
4TO6bBI cBepno nMmeno BO3MOXHOCTb
nepemewjatbcA B OCEBOM HamnpaBiieHUM Ha
HECKOSIbKO CaHTMMETPOB, Korga 6nokupyetca B
nepxarerne.

5. Y106bl yganuTb CBepsrio, HEeMHOro OTnycTuTe
LlepxaTenb VHCTpyMeHTa/pyKaB 610kvpoBKu (d) n
HEMHOrO BbITalyuTe.

C NMPEAOCTEPEXEHUE: Bcerpa HageBanTe

YcTaHoBKa 60K0BOI pyKoATKY (PrcyHOK. 1)

B [epxaTenb

nepuyaTtky, Korfa Bbl MeHAeTe HacafKu.
OTKpbITble MeTannmuyeckue yacTu
MHCTPYMEHTa U aKceccyapoB CUJIbHO

HarpeearoTcA BO BpemA pa6OTbI.

BokoBas pykosTKa (a) MoXeT 6bITb ycTaHOBNEHa Ans
NpaBoOPYKUX 1 TIEBOPYKIMX NOJSiIb30BaTENEN.

MpepynpexaeHne: He ncnonb3yite MHCTPYMeHT 6e3

NpaBUIbHO YCTaHOBNEHHO OOKOBOW PYKOATKU.

1. OcnabbTre 6OKOBYIO PYKOATKY.

2. Ina npaBwen: BCTaBbTe OOKOBYI PYKOATKY
3aXMMa HaJi BOPOTHMKOM 3a Jepxartesnem
VHCTPYMEeHTa, pyyKa cneBa. [ina neslei: BCTaBbTe
6OKOBYIO PYKOATKY 3aKMMa Haj, BOPOTHMKOM 3a
flepxaTenem NHCTPYMeHTa, pyyKa crpasa.

3. MNoBepHnTe 6GOKOBYIO PYKOATKY B
MOJSIOXKEHNE 1 3aTAHUTE PYUKY.

HYXHOe

®



PYCCKWW/ (Nepeeoga ¢ opurunana MHCTpPYKLMM)

SKCNNYATALUMA

& NPEOYMPEXAEHUE:

« Bcerga cobniopaiiTe VMHCTPYKUMWM MO TeXHUKe
6e30MacHOCTM, a TaKXKe COOTBETCTByLUE
npegnucaHus.

- bynbTe ocBefgoMNieHbl O MeCTOHaXOXAEHUU
TPY6OMNpPOBOAOB 11 37IEKTPONPOBOAKM.

- [pumeHanTe TONbKO nerkoe pfaBfeHne Ha
NHCTPYMEHT (NpumepHo 5 Kr). YpesmepHoe ycunne
He yckopsAeT ponbneHne, HO  CHMXaeT
NPOU3BOANTENBHOCTb WHCTPYMEHTa U MOXeT
COKpaTWTb CPOK €ro CJy»obl.

- Bcerga Kpenko pepXuTe WHCTPYMEHT obeumu
pykamu ¥ 3aiimute npaBunibHoe 6e3onacHoe
nonoxeHve (puc. 3). Bcerpa wcnonb3ynte
WHCTPYMEHT C MNpaBUIbHO YCTaHOBJIEHHON
6OKOBOW PYKOATKOMN.

MpaBunbHoe nonoxeHne pyk (PncyHok. 3)

NPEAYNPEXAEHUE: YTo6bl ymeHbLINTb

puCK nonyyeHnsa cepbe3Hol Tpasmbl, BCEMJA

NCNOoNb3yiTe NPaBUSIbHOE MOJNIOKEHUNE PYK,

KaK MoKa3aHo Ha puCyHKe.

NPEAYNPEXAEHUE: YTOoObl yMeHbLIMTb

pUCK nonyyeHns cepbesHon Tpasmbl, BCEFJA

HafleXXHO yZep)KuBanTe WHCTPYMEHT [Ans

npenoTBpaLLeHNA BHE3aMHOWM peakuum.

MpaBunbHOE MOMOXeHWe PyK BO Bpems paboTbl

TpebyeT, uTob6bl OfHa pyKa nexana Ha OGOKOBOW
pyKoATKe (a), a Apyran Ha rMaBHoOW pyuKe.

BknioueHue u BbikntoveHune (PucyHok. 1)

1. YTo6bl 3amyCcTUTb MNpPOrpammy, HaXmute
nepekntoyatesnb (b) 1 NOBEPHUTE €ro B NONOXKEHNE
«BKJ1».

2. 1nA OCTaHOBKM WHCTPYMEHTa, NOBEPHUTE ero B
nonoxexve "BblKJ1." n otnyctute KHOMKY (b).

Opo6nexune n pon6nexue (PrucyHok. 1)

1. BcTaBbTe COOTBETCTBYOLWEE OONOTO B HYXHO€
nonoXxeHue.

2. YctaHOBWTe GOKOBYIO PYKOATKY (a) B COOTBETCTBUM
¢ Tpe6oBaHUAMMN.

3. Bknoumnte MHCTPYMEHT 1 HauHKTe paboTaTb.

Bcerpa BbiknovanTe NHCTPYMEHT, Korga pa60Ta
3aKOH4Y€eHa 1 nepepn OTKAKYeHneM NUTaHuA.

& Mpeaynpexpexune:

« He ncnonb3yiTe 3TOT MHCTPYMEHT, Kak CMecuTeNb
WM HAcoC [NA JIerko BOCMIaMeHAIoWMXCA Uamn
B3PbIBOOMACHbIX XKNAKOCTEW (BEH3UH, CMVPT 1 T.A.).

« He <c<mewwunBante wnnm nepemewmnBante
nerkoBocnnameHstouwmecs KNJKOCTH,
0603HaYeHHble COOTBETCTBYIOLMM 06Pa3OM.

TEXHUYECKOE OBCNY>KUBAHUE

Baw 3nekTpuuecKnin/akkyMynATOPHbIN  NHCTPYMEHT
STANLEY paccunTaH Ha paboTy B  TeueHue
NPOAOC/IKUTENbHOTO  BPEMEHW MPU  MUHUMaNbHOM

TEXHNYECKOM 06CnyxnBaHUU. CPOK CyXObl U HaEKHOCTb
VIHCTPYMEHTa YBENMYMBAETCA MPU MPaBUIbHOM yXofe 1
perynapHoi YncTke.

f BHUMAHUE: Bo wus6exaHme TpaBMmbl,

BbIK/NIOYMTE UHCTPYMEHT 11 OTCOeANHMTE ero oT
NCTOYHNKA 3NeKTPONUTaHMA, Npexpae uvem
ycTaHaBAuBaTb n AEeMOHTMpPOBaTb
NPUHaANEXHOCTH, BbINONHATL UNN U3MEHATb
HacTpoOMKM, a TaKXe nepep npoBefeHMEM
pemoHTa. Yb6eputecb, UTO  KYPKOBbBIN
nepekntoyaTenb HaxoanuTcA B nonoxeHun BbIKIL.
HenpepHamepeHHbIN 3anyck UHCTPYMEHTa MOXeT
NPWBECTY K NMOMYYEHNIO TPABMbI.

«  [JlaHHbIn VUHCTPYMEHT  He  obcnyxuBaetca
nonb3oBaTenem. B cnyyae BO3HUKHOBEHUA Npobnem Ao
MCTEYEHNA YKa3aHHOTO Cpoka, obpalaiTech B
aBTOPM30BaHHbIN CEPBIUCHDI LIEHTP.

+  DNeKTPOUHCTPYMEHT aBTOMATUYEeCKM BbIK/OYaeTcA B
Cly4ae N3HOCa YroNbHbIX LLETOK.

«  BHUMAHUE! MMepep nposegeHnem TexXHUYeCKOro
06CNyXMBaHUA  3NEKTPUYECKOTr0/aKKyMyNATOPHOTO
MHCTPYMeHTa:

«  BbIKnKOUNTE UHCTPYMEHT 1 OTKMIOUNTE €ro OT UCTOYHNKA
NUTaHNA.

«  Wan BbIKNOUATE WHCTPYMEHT W U3BAEKUTE U3 HEro
AaKKYMYNATOP, eC WHCTPYMEHT OCHAaLWEH CbEMHbIM
aKKyMynATOPOM.

« B cnyvae Hannuma BCTPOEHHOTO aKKyMynaTopa,
MOMHOCTbIO PasrpysnTe akkKyMynaTop U BbIKAUMTE
VNHCTPYMEHT.

« [lepen uMcTKOM 3apARHOrO YCTPOICTBA OTKMIOUNTE ero
OT UCTOYHMKaA NTaHuA. Balue 3apAaaHoe yCTpocTBO He
TpebyeT HKKaKoro [OMONHUTENBHOTO TEXHUYECKOro
06CNyKIBaHWA, KPOME PerynapHON YNCTKN.

« PerynapHo ouuwaiTe BEHTUAALMOHHbIE OTBEPCTUA
VHCTPYMEHTa/3apAJHOIO YCTPOWCTBA MATKOMN LLETKON
NN CYyXOW TKaHbio.

« PerynapHo ouumwarite Kopnyc ABWraTens BAaXHON
TKaHblo. He wucnonb3yiiTe abpasuBHble uncTawme
CPeAcTBa, a Takke YNCTAWMEe CpefcTBa Ha OCHOBe
pacTBopuTtenen.

«  PerynapHo packpbiBaiiTe MaTpoH (Mpu Hanuuum) u
BbITPAXMBANTE 13 HEro BCKO HAKOMVBLLYIOCA MbiNb.

3ameHa yronbHbIX WeTOK (PucyHok. 4)

+  PerynapHo 3ameHanTe u nposepsANTe yrosbHble
LeTKW. 3ameHanTe nx CBO€EBPEMEHHO, Korga oHu
M3HalWMBaTCA 4O rpaHnLbl a6pa3v|Ba. CO,qep)KVITe
yronbHble LWEeTKN B 4YNCTOTE U yﬁe,D,I/ITECb, 4yTOObI
OHMN CBOﬁO,qHO CKOJ1b31Nn B npouecce YNCTKN. O6e
LLEeTKN AO>KHbI 6bITb 3aMeHeHbI OJHOBPEMEHHO.

@



+  Vcnonb3yiiTe Kpocc OTBEPTKM, UYTOObI OTKPYTUTb
BUHTbI (4), OTKPOMTE HWXHIOW0 KpbiWwKy (1) npwu
NOMOLLM MJOCKOM OTBEPTKM MPOTUB YaCOBOM
CTPENKM OTKPOWTE LLETOUHYIO KPbILLKY (2), Bbl MOXeTe
yAanuTh WeTKy (3), Kak NOKa3aHo Ha pucyHke 4, n
NMocTaBUTb HOBYIO LWETKY, a 3aTeM MO YacoBOW
CTpenke 3aKkpenuTb KpbIWKY (2), 1 B KOHLE KOHLIOB
3aKpOWITe HUXKHIOK KPbILLKY (1), a 3aTem ncnonb3yite
KpOCC OTBEPTKY, UTOObI HaJeXKHO 3aTAHYTb BUHTI.

Cmaska
\Gf

+ OTKpoNTe KpblWKYy BXOAa BMpbicKa
CMa3oyuHOro macna (e), NpoBepbTe CMa3ouHoe
Macno B KOpobke nepefauy, ecny cmMasouHoe
Macfio 3arpA3HeHoO WIu ero KonuyecTso
HeJ0CTaTO4YHO, 3ameHWTe wan pAobasbTe
[l0CTaTOYHOE KOMMYeCTBO CMa304YHOro Macna,
npefocTaBAAeMOro KoMnaHuei.

Yucrka

MPEQOCTEPEMXEHUE! Boigyite rpasb 1 Nbinb
13 OCHOBHOIO Kopryca Mpy MOMOLU CYXOro
BO3/lyXxa KaX[bli pas, Korga Bbl BupuTe
CKOMJIEHVE TPA3U U MbIN BHYTPU U BOKPYT
BEHTUNALMOHHbIX OTBepcTUN. HapeBanTe
CpPeAcTBO 3aluTbl a3 W pecnupartop,
yTBepXAeHHble [N1A WCMNONb30BaHMA MNpw
BbIMO/IHEHUV 3TOW NpoLieAypbI.

BHUMAHUE! Hukorpa He wucnonb3yiTe
pacTBOpUTENV WAW [pyrue arpeccuBHble

2
AN

AN

XMMUKaTbl ASiIA OUYUCTKU HemeTannyeckmx
feTaneil MHCTPyMeHTa. DTU  XMMUYecKue
BelWecTBa MOryT o0cnabuTb CBOWCTBA

MaTepuana, U3 KOTOPOro M3roToBfEeHbl 3TW
yactu. Micnonb3yinTe TONbKO MATKOe MbIIo 1
BJTaXKHYIO TKaHb, YTOObI OUNCTUTL MHCTPYMEHT.
Hukorpa He ponyckaiTe nonafaHna XugKocTu
BHYTPb MHCTPYMEHTA; He MOorpyaiiTe HUKaKyo
YacTb MHCTPYMEHTA B XXUAKOCTb.

SALLIMTA OKPYXAIOLLEW CPEObI

PazgenbHbiil c6op. [laHHOe n3penue Henb3A

yTUAU3NPOBaTb BMecTe C  OOblYHbIMYU
— 6bITOBbIMM OTXO4AMM.
Ecnn opgHaxabl Bbl  3axoTute 3ameHuTb Baw

anekTpouHcTpymeHT STANLEY, nnu Bbl 6onblue B Hem He
HyX/laeTecb, He BblIbpacbiBaiiTe ero BMecTe C GbITOBbIMU

otxogamu. OTHecuTe wu3fenne B ChneymasnbHbI
MPUEMHbIVI MYHKT.
(xy.  Ovpma STANLEY ob6ecneussaeT npuem u

nepepaboTKy OTCNYXUBLWINX CBON CPOK
n3genuin STANLEY. Yto6bl BOCNONb30BaThCA
37OV ycnyron, Bol MmoxeTe caatb Bawe nsgenve
B 11060/ aBTOPV30BAHHbI CEPBUCHBIN LEHTP,

o

ana uxcTtpykuun) PYCCKUN

(MepeBoA c opwur|

KOTOpbIi cOBrpaeT nMx Mo Halemy nopyyeHuto. Bbl
MOXeTe y3HaTb MECTO HaxOXKAeHNA Batuero

6nmKawero aBTOPU30BAaHHOTO CEPBUCHOTO LEHTPa,
obpatmBLLKCh B Baw mecTHbIl opuc STANLEY no agpecy,
yKa3aHHOMY B [JaHHOM PYKOBOACTBE MO 3KCMyaTaLuu.
Kpome TOro, Cnncok aBTOPM30BaHHbIX CEPBUCHbBIX
ueHTpoB STANLEY v nmonHyio nHpopmaumio o Hawem
NocNenpoAaHoOM OOCNYXVMBAaHUM U KOHTAaKTax Bbl
MOXeTe HalTh B WHTepHeTe nNo  ajpecy:
www.2helpU.com.

Monutnka STANLEY HaueneHa Ha NOCTOsIHHOe
YCOBEPLUEHCTBOBaHME Halel MNpoAyKUuu, MO3TOMY
déupma ocTaBnseT 3a coboi MNpaBO U3MEHATb
TEXHWYECKMe  XapaKTepucTuku usgenuii  6e3
npefBapuTenbHoro ysegomnexnua. CraHpjapTHoe
obopyfoBaHMe 1 LOMONHUTENIbHbIE MPUHAANEXHOCTY
MOTYT MEHATbCA B 3aBUCMMOCTU OT CTpaHbl NPoAa.
TexHMYeCKne XapakTepUCTUKMW MNPOAYKTOB MOryT
pa3nuuyaTtbCA B 3aBMCMMOCTY OT CTPaHbl npogax. MNonHas
JINHWA NPOAYKTOB MPUCYTCTBYET Ha PbIHKax He BCex
cTpaH. [inA nonyyeHns NHGOPMaLUM KacaTeNlbHO IMHUN
NpoAyKTOB B Baluein cTpaHe obpaTtutech B Gnvxanummn
cepBUCHbI LieHTp STANLEY.

NHOOPMALIUA N0 TEXHUYECKOMY
OBCNYXWBAHUIO

STANLEY wumeeT o6WwupHyl ceTb NpuHaanexalymx
KOMMaHUM 1 aBTOPU30BAHHbIX CEPBUCHbIX LEeHTPOB. B
Lenax npefocTaBneHUAs KaveHTam 3$PeKTUBHOrO 1
HaféxHoro TeXHU4yeckoro obcnyxnBaHua
3M1eKTPOUHCTPYMEHTOB BO BCEX CEPBUCHBIX LieHTpax
STANLEY pab6oTaeT o06yu4eHHbIi nepcoHan. 3a
[BOMOSIHUTENbHOW  MHPOpMauMen O  Hawwmx
aBTOPU30BaHHbIX CEPBUICHbIX LIEHTPaX, a Takxe, ecnin Bbl
Hy>K[laeTeCb B TEXHNYECKOW KOHCYNbTaLU, PEMOHTE 1
MOKYMKe OPUrMHabHbIX 3amacHbIX YacTell, obpatnTech B
6nukaiiwmin K Bam ceparicHbiin LieHTp STANLEY.

TEXHWYECKUE XAPAKTEPUCTUKU
OTBOWHBIN MOSTIOTOK STHM5
B

HanpsxeHune 220-240
YacToTa My 50-60
MoTpebnsemas MowHOCTL BT 1010
Yactota ygapos bpm 2900
SHepruAa yaapa Ix 8,5

Tvin naTpoHa SDS Max
Macca Kr 6,3

21



PYCCKWW/ (Nepeeog ¢

EAL

Mopgenu: STHM5, STHM10.
CpoenaHo B Kutae.

Ceptuchukat Ne: RU C-DE.AM49.B.03916

Hana UHCTpPY

MpunoxeHuve K PyKOBOACTBY MO 3KCMyaTauum

[evictButeneH go: 12 mapta 2018 r.

BbigaH: O6LLecTBO ¢ OrpaHU4eHHON 0TBETCTBEHHOCTbIO "MMnbaus

Mepdropartopbi
Mogenu: STHR223, STHR263, STHR272, STHR323, STHR243, FME500, FME1250, FME1250KPPE., STHR202
OT60oiHbIE MOMOTKN

KauectBa", agpec mectoHaxoxgerus: 115088, ropog Mocksa,
LapukonogwmnHukoBckas ynuua, Aom 4, kopnyc 12, daktuyeckuii

appec: 248018, Kanyxckas obnactb, ropog Kanyra, ynuua Kapna
JnbkHexTa, fom 31, TenedhoH: +7(4842) 22-02-81, chakc:

+7(499)372-00-89, e-mail: gk.tr.ts@gmail.com.

Warotosutens: Bnak aHa [ekkep XonguHre MTmMeX

[epmanus, 65510, MawTaitH,

yn. bnak aHg [ekkep, 40

XpaHeHue.

Heobxoanmo XpaHUTb B CyXOM MecCTe, BOanu ot UCTOYHUKOB

NOBbILLEHHbIX TEMNEPATYP U BO3AENCTBUS CONHEYHBIX Myyeit. Mpu
XpaHeHun Heobxoammo u3beratb peskoro nepenaaa Temneparyp.
XpaHeHue Ge3 ynakoBku He fJoryckaeTcst

Cpok cnyx6bl.

Cpok CJ‘Iy)K6bI n3aenus coctaenseT 5 net. He pekomeHayeTcs k

JKCMNyaTaLum No UCTEYEHUN 5 NET XpaHeHus ¢ fatbl
uarotosneHus 6es npegsapuTensHoi nposepku.Jata
M3roTOBMEHUS (KOA AaTbl) ykadaHa Ha Kopryce UHCTpyMeHTa.

Kop paTbl, KOTOpLIN Takke BKIKYAET rof U3roToBMNEHNs,
OTLWTaMNOBaH Ha NOBEPXHOCTW Kopnyca n3aenus..

Mpumep:

2014 46 XX, raoe 2014 —roa usrotosnenus, 46-Hegens
u3roToBneHnsi. OnpenennuTb MecsiL, U3rOTOBMEHNS MO ykasaHHOM

Hefene U3roToBMIEHNS MOXHO COracHO NPUBEAEHHON HUXE

YNONHOMOYEHHOE M3rOTOBUTENEM 0p.NNLIO:

00O "Crannu bnak aHg [ekkep”,117485, ropon Mocksa, ynuua
O6pyuyesa, fom 30/1, cTpoeHue 2

TenedoH: + 7 (495) 258-3981, dakc: + 7 (495) 258-3984, E-mail:
inbox@dewalt.com

CsefieHns 0 UMNopTepe ykasaHbl B 3KCMyaTaLMOHHbIX
[IOKyMEHTax U/Mnu Ha ynakoBke

TpaHcnopTMpoBka.

Kareropuuecku He fonyckaeTcs nageHne u ntobble MexaHnyeckue
BO3/1E/ICTBUS HA YNakoBKy NPy TPAHCMOPTUPOBKE.

IMpu pasrpyske/norpyake He AOMycKaeTCst UCMonb3oBaHue Nio6oro
B1Aa@ TEXHUKM, paboTatoLLer Mo MPUHLMNY 3axiuMa YnaKkoBKy.

MepeyeHb KPUTUYECKUX OTKA30B, BOIMOXHbIE ownBoYHbIe
AeVCTBUA NepcoHana.

He ponyckaeTcs skcnnyartauus nsnenus:

-Mpy nosiBNeHUn biMa 13 kopryca usgenvs

-Mpw noBpexaeHHOM W/ Uy oroneHHoOM ceTeBoM kabene

-Npu NOBPEXAEHUN KOpryca U3LEnKs, 3aLLMTHOTO KOXyXa, PyKOSTKM
-Npy nonagaHuu XXULKOCTH B KOpMyc

-NPU BO3HUKHOBEHUM CUNbHOV BUGpaLmm

-NPU BO3HUKHOBEHUW CUNBHOTO MCKPEHWSt BHYTPU Kopryca

KpuTepuu npeaenbHbIX COCTOSHUNA.

-Mpw noBpexaeHHOM WMy oroneHHOM ceTeBoM kabene
-Npu NOBPeXAeHUN kopnyca usfenua

Tabnuue.
Mecsiu  [Susapb ®espanb| Mapr | Anpens | Mait MioHb Wione | Aeryct CeHTABPL | OkTAbpL| Hosbps | flekabps | Toa
01 05 09 14 18 22 27 31 36 40 4 49
02 06 10 15 19 23 28 32 37 M 45 50
Hepens 03 07 " 16 20 24 29 33 38 42 46 51 2014
04 08 12 17 21 25 30 34 39 43 47 52
05 09 13 18 22 26 31 35 40 44 48
14 27
01 05 09 14 18 23 27 3 36 40 4 49
02 06 10 15 19 24 28 32 37 4“1 45 50
Hepens 03 07 " 16 20 25 29 33 38 42 46 51 2015
04 08 12 17 21 26 30 34 39 43 47 52
09 13 18 22 27 3 35 40 44 48 53
14 36 49
01 05 09 13 17 22 26 31 35 39 44 48
02 06 10 14 18 23 27 32 36 40 45 49
Hepens 03 07 1" 15 19 24 28 33 37 4“1 46 50 2016
04 08 12 16 20 25 29 34 38 42 47 51
09 13 17 21 26 30 35 39 43 48 52
22 44
01 05 09 13 18 22 26 31 35 39 44 48
02 06 10 14 19 23 27 32 36 40 45 49
Hepens 03 07 " 15 20 24 28 33 37 4“9 46 50 2017
04 08 12 16 21 25 29 34 38 42 47 51
05 09 13 17 22 26 30 35 39 43 48 52
3 44




BigbitHnin  monotok mapku STANLEY STHM5 6ys
po3pobneHunii 4na NpodeciiitHoro BifKOMNOBaHHA WMATKIB
Manoro abo cepeHbOro Po3mipy, A0BOAHHs i pyiHyBaHHS B
6EeTOHi, LernaHin i Kam'aAHin Knagui.

BKA3IBKU 3 TEXHIKW BE3MEKWU

3aranbHi BKasiBKM wWoAo 6e3nevyHoi po6otu 3
eNeKTPUYHNM iHCTPYMEHTOM
HaBepieHi HUXYe BM3HaUeHHA ONMCYIoTb piBeHb Hebesnekn
32 KOXHUM CUTHalbHUM cnoBoM. ByAb nacka, yBaHO
npouuTaiTe Leil NOCIGHMK Ta 3BEPHITb yBary Ha HacTymnHi
3HaKM.
YBATA! Heo6xigHO peTenbHO 03HAlOMUTKC i3
& ycima nonepeaXyBanbHUMM  3HaKamu,
BKa3iBKamu wopo 6esneyHoi po6oTwy,
rpadiyHMMu matepianamu Ta TeXHiYHUMM
onucamn, WO AOAATbCA [0  LbOrO
eNeKTpUYHOro iHCTpymeHTa. HepfoTpumaHHa
BKAa3iBOK WWOAO0 6e3neyHoi pobotTn Moxe
NPU3BECTV 10 YPAKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM,
noxexi Ta/abo cepiio3HNX TpaBM nepcoHany.

36epiraiiTe BCi nonepeayBanbHi Hanucn Ta BKasiBKU
wopo 6esneyHoi po6oTM ANA BUKOPUCTAHHA B
MainbyTHboMy. TepMiH «eNeKTPUYHUIA iHCTPYMEHT», WO
BUKOPWCTOBYETHCA B MOMepPefXyBaNbHMX Hanncax Ta
BKa3iBKax lLoJ0 TexHiku 6e3neku, BifHOCATbCA [0
€NeKTPUYHOTO iHCTPYMeHTa, AKUI MpaLtoe Bif mepexi (3i
LUHYPOM eNeKTPOXMBIEHHs) abo Bif akymynaTopHoi 6atapei
(6€3 WHypa MBNEHHS).

1. BkasiBKM 3 TexHiku 6e3nekn Ha po6oyomy micuii
a. YTpumyiite poboue micue B umcroTi i pobpe
ociTneHum. besnag abo noraHe OCBITNEHHA Ha
pobouyomy Micli MOXYTb NPU3BECTM [O HELWacHOro
BUNAAKY.
He npauloiite 3 eNeKTPOiHCTPYMEHTOM B Micui
36epiraHHA BMGyxoHe6Ge3neuHnx matepianis,
Hanpuknag, y NPUCYTHOCTI NIErKO3aliMMCTMX PiAVH,
rasis a6o nuny. EnekTpuyHi iHCTPyMEHTU CTBOPIOIOTH
iCKpW, WO MOXYTb 3ananuTi nui abo napwu.
¢. 3abopoHsieTbcA nepebyBaHHA fiTell Ta CTOPOHHIX
oci6 no6nusy npayoYoro enekKTpuyHoro
iHcTpymeHTy. By moxeTe BigBOMiKTUCA i BTpaTMTK
KOHTPOJIb 32 PO6OTOI0 IHCTPYMEHTY.
EnektpunuHa 6e3neka
Bunka wHypa XWBNeHHA iHCTPyMeHTa NOBMHHA
BignoBigaTn mepexesiil poseTui. 3a60poHAETbCA
BHOCUTK OyAb-AKi 3MiHN Y BUNKY LUHYpa XUBNEHHA.
He BuKopucTOBYiiTe XKOAHMX BUNOK-NEpexiaHMKIB i3
3aseMneHNUmMu (3aHyneHumun)
eneKTpOoiHCTPpYyMeHTamMm. BigcyTHicTb 3miH y BunKax
LUHYPIB XMBNEHHSA Ta BIAMNOBIAHICTb €NEKTPUYHNX BUNOK i
PO3ETOK 3HWKYE PU3NK YPaKeHHA eNeKTPUYHUM
CTpyMOM.
He TopKaiiTecsi noBepXoHb 3a3eMAeHNX 4N
3aHyNneHnX npeAMeTiB, HanpuKnag Tpy6, papiaTopis,
enekTponnuT a6o XonoANNbHUKIB. 3a3eMNeHHA UK
3aHyNeHHA Tina MifBUILYE PU3UK  ypaKeHHA
€NeKTPUYHIM CTPYMOM.
¢. 3a6opoHsAETbCA NipAaBaTh eNEeKTPUYHI iIHCTPYMEHTH
BRNMBY AOLY 4 NigBULLEHOT BonorocTi. [pn
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rnonagaHHi BONOTM BCEPeAVHY eNeKTPUYHOTo
iHCTPpYMeHTa  MiABUWYETBCA  PU3MK
€NeKTPUYHIM CTPYMOM.

3a60pOHAETLCA MOWKOAMKYBATY WHYP XKUBNEHHA. Y
OAIHOMY pas3i He BUKOPKNCTOBYMTE WHYP XWUBJIEHHA
ANA NepeHeceHHA YN 3MiH NONOXKEHHSA IHCTPYMeHTa;
He TATHITb 3a WHYP, BNIIMaloumn BUIKY 3 poseTku. He
npoknajaiTe WHYP XUBJIEHHA NOPYY i3 rapA4MMmn
npeameTamu, MacTWIOM, FOCTPUMMN Kpaamu i
pyxomumn petanamu. [OWKOKeHH: 11 3annyTyBaHHA
WHYPIB JKMBMEHHA TIABNWYE PU3NK YPaKeHHA
eNeKTPUYHIM CTPYMOM.

Mig vac po6oTn 3 eNeKTPUYHUM iHCTPYMEHTOM 3a
MeXaMin NpuMilleHb BUKOPMCTOBYINTE BifNOBiAHMNA
nopoBxyBay. BukopuctaHHA  nojoBXyBaua,
npusHayeHoro AnA poboTU no3a NpUMILLEHHAMMY,
3HUXKYE PU3NK YPaKeHHSA eNeKTPUYHUM CTPYMOM.

AKWO eNneKTPMYHMM [HCTPYMEHTOM HeobXigHO
KOpucTyBaTUCb y Bonoromy Mmicui, cnig
BMKOPKCTOBYBATH NPUCTPIil 3aXNCHOTO BiAKNIOYEHHA
(M3B) enekTpuuHoi mepexi. Bukopuctanua T[13B
3HUXKYE PU3NK YPaXKeHHA eNeKTPUYHUM CTPYMOM.
besneka nepcoHany

Mig yac po6oTn 3 eneKTPUYHMM iHCTPYMEHTOM
Heob6xigHo 6yTM o6auyHum, chigKkyBatTm 3a
BMKOHYBaHOI0 po6OTOl0 Ta KepyBaTucA 3[0POBUM
rnyspom. 3abopoHAeTbcA  npauywBatm 3
eNeKTPUYHUM iHCTPYMEHTOM Yy CTaHi BTOMM 4u mif
BM/IMBOM HapKOTMKIB, anKoronio i nikapcbKux
npenapariB. OcnabneHHa yBaru HaBiTb Ha MUTb MOXe
Npy3BecTy JO CEPAO3HOI TPaBMM.

BukopucroByiiTe 3aco6u iHAMBiAyanbHOro 3axmcry.
3aBXKAM KopucTyiiTeca 3acob6amm 3axucty oueil.
BukopwucTaHHa y BignoBigHMX ymoBax 3acobis
iHAMBIAYanbHOrO 3axWCTy, HampUKNag nua03axucHoi
Macku, NMPOTUKOB3HOTO 3aXWCHOrO B3YTTA, 3aXWCHOI
Kacku abo 3acobiB 3axuUCTy OpraHiB Cnyxy, 3aBXAau
3HUXKYE PU3NK OTPUMAHHS TPaBMU.

He ponyckaiiTe HeHaBMWCHOTO BMUKaHHA
iHcTpymeHTa. lMepw HiX nigknouuTn AKepeno
XKUBNEeHHA Ta/abo akymynaTtop, nigHimaThn uum
NepeHOCNTN iHCTPYMEHT, nepeKoHalTech, o Noro
BMMMNKa4 NepeBefieHO y MONOMXKEHHA «BUMKHEHO».
AIKWo TpumaTty naneub Ha BMMMKauyi nig uvac
NnepeHeceHHA  HCTPyMeHTa Uy MifKMIOYEHHA
YBIMKHEHOrO iHCTPYMEHTa [0 Mepexi, Le niasuLlye
PU3MK HelLACHOTO BUMNaAKY.

Mepw HiX yBIMKHYTU eNneKTpuYHMII iHCTPYMEHT,
060B’'A3KOBO BUIMITb i3 HbOrO perynioBanbHUil Ym
rankoBuil Knw4. Knwou, 3anuweHuin Ky Ha
obepTanbHii AeTani iHCTPyMeHTa, MOXe Npu3BecTu Ao
TpaBMyBaHHA.

He HamaraiiTecs fJOTATHYTUCA [0 BaXKKOAOCTYMHUX
Micub. 3aBXAM MiUHO TpuMaiiTecs Ha Horax i
36epiraiTe piBHOBary nig yac po6oru. Lle gossonse
Kpalle KOHTPONIOBAaTW eNekTPUYHWIA IHCTPYMEHT Y
Henepeab6ayuyBaHNX CUTYaLliAX.

Heo6xiagHO BMKOPMCTOBYBAaTM 3aXWCHMIA OAAT.
3a60poHAETbCA oAAraT! BiNbHUIA OAAT Ta NPUKpacK.
Bonocca Ta oAAar MaloTb 3HAX0AUTMCA Ha 6Ge3neuyHin
BifiCTaHi Bifj pyxomux fgetaneii iHCTpymeHTy. BinbHnit
OfAr, MpUKpacu 4u [OBre BONOCCA MOXYTb OyTw

ypaxeHHs

3axonnexi pyxoMmnmn enemeHTamun.
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AKwo BcTaHOBNEHI NPUCTPOI NifKNIOYeHHA 3aco6iB
NUNOBNOB/NIOBaHHA Ta NuN036ipHUKIB, HeobXigHO
nepeBipATM, W06 BOHM O6ynu nigKnoYeHi Ta
BMKOpPUCTOBYBanuca HanexHum YMHOM.
BukopucTaHHa LMX NPUCTPOIB 3HUXKYE PiBEHb PU3NKY,
MOB'A3aHOTO 3 MUJIOM.

focBig po6oTn 3 eNeKTPUYHUM iHCTPYMEHTOM Ta
yacTe 1Oro BUKOPWUCTAHHA He MOBUWHHI CTaBaTh
NPUYNHOIO JIETKOBaXXHOTO CTaBNeHHA A0 NpaBun
6e3neyHoi ekcnnyatauii um X irHopyBaHHA.
JlerkoBaxHe CTaBfIeHHs HaBiTb Ha YaCTKy CEKYHAU MOXe
npu3BeCTY A0 CePNO3HOI TPaBMU.

BI/IKOPIIICTaHHfI Ta pornap 3a enekTpuyHum

iHCTpymeHTOM
He 3actocoByiiTe HagmipHe 3ycunna fpo
eNneKTpMYHOro iHCTpymeHTa. BuKopuctoByinTe

€/IeKTPUYHNI iHCTPYMEHT TiNbKN 3a NpU3HaYeHHAM.
MpaBunbHO nNigibpaHnini eneKkTPOIHCTPYMEHT [O3BONUTDL
BMKOHATW pObOTY Kpalle i 6e3neyHille Npu WBMAKOCTI,
ANA AKOI BiH 6yB po3pobneHuit.

3a60poHAETbCA BUKOPUCTOBYBATH Lieii eleKTPNYHIA
iHCTPYMEHT, AKWO He BAAETbCA BBIMKHYTU 4mn
BUMKHYTK 110r0 BUMMKaYeM. byab-aKkunil enekTpuyHuii
iHCTPYMeHT, po60TOl0 AKOro HEMOX/MBO KepyBaTu 3a
[OMOMOrol0 BUMMKAuya, € HebesneuyHum, i noro
060B'A3K0BO NOTPIGHO BiAPEMOHTYBATU.

Mepw HiX perynioBaT eneKTPUYHNIA iHCTPYMEHT,
3amiHIOBaTM Ha HbOMY NMpuUNagAs 4M Knactm Ha
36epiraHHA, HeOOXiAHO BUTATTU BUNKY XKWUBJIEHHA 3
poseTkm Ta/abo Big'egHaTm  Big  HbOroO
aKymynaTop.Takuii 3anobixXHUI 3axif 6e3neKkn 3HMKye
PU3MK HEHaBMMUCHOTO YBIMKHEHHSA iHCTPYMEHTY.
36epiraiiTe eNeKTPUYHNIA IHCTPYMEHT, AKWIA B AAHWIA
MOMEHT He BUKOPUCTOBYETbCA, B HEOCTYNHOMY ANnA
piTen micyi Ta He po3BonAliTe npayloBaTU 3
iHCTpymeHTOM oco6am, AKi He 3Hallomi 3 HUM a6o 3
UMMM BKasiBKamMu. ENEKTPUYHWIA IHCTPYMEHT €
Hebe3rneyHNM B pyKax HeHaBUYEHOI NIO[UHMU.

TexHiuHe 06cNyroByBaHHA eNeKTPOIHCTPYMeHTa Ta
npunapps. MepesipAiTe LeHTPYBaHHA Ta 3'€AHaHHA
pyXomMux petanei, HaABHICTb NOWKOAXEHUX
petanein Ta Oyab-aki ¢akTopu, AKi MOXYTb
HeraTMBHO MO3HAYMTUCA Ha POGOTI eneKTPU4HOro
iHCTpymeHTa. Y pasi BWABNEHHA MOWKOAKEHHA
€NeKTPUYHMIA IHCTPYMEHT HeO6XiAHO BiAPEMOHTYBaTH
nepeA BWUKOPUCTaHHAM. baraTo HellacHWX Bumagkis
TPannAETbCA  4Yepe3  HeHaNexHe  TexHiuHe
06CyroByBaHHA eNeKTPUYHIX IHCTPYMEHTIB.

Pixyui iHCTpymeHTU MaloTb 6yTn 3arocTpeHuMu i
yuctumu. MigTpumyBaHwit y HanexxHomy poboyomy
CTaHi PiXKy4ynn iHCTPYMEHT 3 rOCTPUMM fle3amn MeHLue
3aCTPAE, HIM NerLue KepyBaTu.

BukopucroByiitTe eneKTPpUYHWUIA iHCTPYMEHT,
npunagAas, BCTaBHi pisui i T. n. BiANOBiAHO A0 AaHMX
BKa3iBOK, BpaxoBylouM YMOBM eKcnnyaTauii Ta
poboTy, Aka mae 6yTu BUKOHaHa. BMKOpUCTaHHA
€1eKTPUYHOrO iHCTPYMEHTY He 3a MPU3HaYeHHAM MOXe
npu3BecTy 4o Hebe3neyHol cuTyaLlii.

h.

HeobxigHo 3a6esneuyBaTu BiACyTHicTb 6pyay,
BOJIOTM Ta 3aNMWKIB ONMBM Ta MacTuna Ha
PYKOATKaX Ta NOBEPXHAX YTPUMAHHSA iIHCTPYMEHTY.
Cnu3bKi pyKOATKY Ta MOBEPXHI YTPUMaHHA € Jpkepenamu
HebGe3nekn nif 4ac poboOTM 3  EeNeKTPUUYHUM
{HCTPYMEHTOM Ta He [03BONAITb HafiNHO KepyBaTu
{HCTPYMEHTOM B HelTaTHUX CUTyaLjifx.

06cnyroByBaHHA

06cnyroByBaTi eNeKTPUYHMIA iHCTPYMEHT NMOBUHEH
TinbKn KBanidpikoBaHMIi PeMOHTHUII nMepcoHan i3
BMKOPUCTaHHAM NMLLE ileHTUYHUX 3aMacHNX YacTuH.
Lle 3a6e3neunTb yTpUMaHHA €1eKTPUYHOrO IHCTPYMeHTa
y 6e3neyHomy CTaHi.

[NIOAATKOBI CMELIIAJIbHI MTPABUJIA TEXHIKI
BE3MEKU

IHCTpYKUii 3 TexHiKn 6e3neKn anA BiAGINHNX MONOTKIB

.

OpAraiiTe 3axucHi HaBYWHUKW. Bnaus wymy Mmoxe
NPU3BECTY 0 BTPATU CIYXY.

BukopucroByinTe AOf[aTKOBI PYKOATKM, AKLO BOHM
BXOfIATb B KOMMEKT MOCTaBKW iHCTPymeHTy. Brpata
KOHTPOMIO MOXe npu3BecTn [0 TpasBmu. Brpata
KOHTPOJTIO MOXe NPU3BECTU 1O TPaBMU.

TpumainTe eneKTPOiHCTPYMEHT 3a i30/boBaHi
noBepXHi Npy BUKOHaHHI onepauiii, Koan pixy4nin
iHCTPYMEHT MoOXe KOHTaKTyBaTW 3 MPUXOBaHOIO
eneKTPonpoBoAKoK abo CBOIM BAAacHMM LHYpOM.
Mpn  KOHTaKTi pPiXyuymx iHCTPYMEHTIB 3 OKUBUM»
NPOBOAOM, BiH MOXe nepefasaTin CTPyM Ha BigKpwTi
MeTaneBi YaCTUHW eneKTPOIHCTPYMEHTY i ypasutn
onepatopa enekTpUYHUM CTPYMOM.

YNeBHiTbCA y TOMY, WO MPOCBEPANEHNA MaTepian He
NPUXOBYE eneKTpuUyHy abo rasoBy po3BOAKY i Lo ii

po3mileHHa 6Oyno nepeBipeHe KOMyHanbHUMUK
niANPMEMCTBaMN.

YBecb yac TpumanlTe MiLHO iHCTpymeHT. He
HamaraiTeca npauloBaTm 3 iHCTPYMEHTOM,

yTPUMYyI04U 1IOFO OfHI€I0 PYKOIO. YNpaB/iHHA HUM
OAHi€I0 pyKOK npusBede A0 BTPATU KOHTPOSI.
[poxopxeHHA uYepe3 TBepfi MaTepianu, Takux AK
apMaTypHUIA CTePXKEHb, TaKOX MOXe Oy TN Hebe3neyHuMm.

HapiilHo  3akpiniTb  6OKOBY pYKOATKY nepej
BUKOPUCTaHHAM.
Mepes nouyaTkoM po6oTM 3 HCTPYMEHTOM

nepeKoHanTech, WO A0NOTO HaAINHO 3aKpinneHe.

B ymoBax xonogHoi norogu abo y pasi HeBUKOPUCTaHHA
{HCTPYMEHTY NpOTArOM TPUBANoro nepiogy vacy, paite
iHCTPYyMeHTy nonpautoBaTu 6e3  HaBaHTaXeHHA
NPOTAroM [ieKiNbKOX XBUNVH Nepes BUKOPUCTaHHAM.

Mig yac pobot Ha BMCOTI MOTPIGHO 3abe3neunTtn
BifJICYTHICTb CTOPOHHIX NPeAMETIB BHU3Y.

He TopkaiiTecs fonota abo YacTuHu, 6nn3bKIUxX 40 HbOro
Bifjpa3y nicna poboTu, OCKiNbKM BOHU MOXYTb 6y T fiyxe
rapAYMMM i BUKAMKaTK OMiKK LWKIpW.

3aBXan CNpAMOBYMTE LWHYP XWBNEHHA A0 3ajHbOI
YacTWHK, nofani Big aonoTa.
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+ He BuKOpMCTOBYATE IHCTPYMEHT NpPOTATOM
TpuBanoro nepiogy uacy. Bibpauis, BuknukaHa
yaapHoto Aieto, Moxe O6yTy WKiaavBa oA KUCTen i pyk.
BukopucTtoByiite pykaBuuku, wWob 3abesneuntn
AOAATKOBY MOAYLWKY i 0OMeXxyiiTe BMAvB Bif Bibpayii
po6nAYN YacTi nepepBy Ha BiAMOUNHOK.

BE3MEKA IHLLUX OCIB

+  BuKopwncTaHHs LbOro iHCTPYMeHTy ocobamu, fki MaloTb
i3nyHi, ceHcopHi abo po3ymMoBi 0OMEXEHHS, a TaKOX
He[OCTaTHIN piBeHb AOCBiAY Ta 3HaHb (B TOMY unchi
BUKOPUCTAHHA IHCTPYMEHTY AiTbMU) He AOMYCKAETbCA,
OKpiM BWMafKiB, KOAM Taki ocobw npauiooTb Mig
HarnALoOM ocoby, fiKa € BignoBiganbHoOW 3a ix 6e3neky,
abo konu uA BiAnoBiganbHa 0coba NPOIHCTPYKTOBana ix
400 0COBANBOCTEN BUKOPUCTAHHSA IHCTPYMEHTY.

+  He cnig no3BonATM AiTAM rpatvca 3 iHCTPYMEHTOM.

3AJIMLLKOBI PUBUNKKU

Mpy BMKOPWCTaHHI iHCTPYMEHTY MOXYTb BUHWUKHYTU

AOAATKOBI 3aMWKOBI PU3UKK, AKI He MOXyTb OyTn

BpaxoBaHi Y HaBefeHUX TyT npaBunax TexHiku 6e3nexu. Lli

PU3MKU MOXYTb BUHWKHYTW NpU HempasuabHOMY abo

TPMBaNoOMy BWKOPUCTaHHI Towo. He3Baxalouu Ha

3aCTOCYBaHHA BIAMOBIZHMX NPaBWI TEXHIKW 6Ge3neku Ta

BUKOPWCTaHHA 3anobixXHUX MPUCTPOIB, AeAKi pusnkn

YHUKHYTU HEMOXNNBO.

Cepep Hux:

+ TpaBmu B pe3ynbTaTi TOpKaHHA 06epTOBUX / PyXOMUX
YaCTUH.

+  PU3uK OTpUMaHHA TpaBMU Mif 4ac 3amiHW OyAb-AKUX
[eTanei, Hoxis abo HacafloK.

« TpaBMW, BUKAWKaHI TPUBAAUM BUKOPUCTAHHAM
iHCTPYMeHTY. MNpn BUKOPWUCTaHHI IHCTPYMEHTY NpOTArom
TpWBanoro nepiogy 4acy pobiTb perynspHi nepepsu B
pobori.

+  [loripweHHa cnyxy.

« lkopa 340poB'I0 BHACMIAOK BAWXaHHA nuay npu
BUKOPUCTaHHI iHCTPYMeHTy (npuknag: pob6ota 3
JepeB'siHMM MaTepiasiom, ocobnuso, i3 gy6a, byka Ta
ABr)

ELEKTRIK GUVENLIGI

@ Bu alet cift yalitimhdir. Bu yilzden hicbir

topraklama kablosuna gerek yoktur. Her zaman
sebeke geriliminin aletin Gretim etiketinde

belirlenmis degerlere uyup uymadigini kontrol
edin.

UYARI! Elektrik kablosu hasarli ise, bir tehlike
olusmasini dnlemek icin Uretici ya da yetkili
STANLEY  Servis  Merkezi  tarafindan
degistirilmelidir. Elektrik kablosu STANLEY yetkili
servisi haricinde dedgistirilirse, garanti gegerli
olmayacaktir.

UZATMA KABLOLARININ KULLANIMI

Bir uzatma kablosu gerekli ise, bu aletin elektrik girisine
uygun, onayl bir uzatma kablo kullanin. Minimum iletken
boyutu 1,5 mm2'dir. Bir kablo makarasi kullanirken, kabloyu
daima sonuna kadar agin.

iletken boyutu (mm?2) Kablo giicii (Amper)
0,75 6
1,00 10
1,50 15
2,50 20
4,00 25

Kablo uzunlugu (m)
75 |15 |25 [30 |45 |60

Voltaj Amper Kablo giicii (Amper)

110-127 0-20 6 6 6 6 6 | 10
21-34 6 6 6 [ 6| 15]15

35-50 6 6 | 10 [ 15 20 | 20

51-7,0 10 |10 | 15[ 20| 20 | 25

7,1-12,0 15 (15120 (25| 25| -

121-200 | 20 | 20 | 25 | - - -

220-240 0-20 6 6 6 6 6 6

21-34 6 | 6|6 |6]| 6|6
35-50 6 | 6| 6 |6 ]|10/15
51-7,0 10| 10|10 [10] 15|15
7,1-120 1511515 15|20 | 20
12,1-200 | 20 | 20 | 20 | 20

BMICT KOMMJEKTY MOCTAYAHHAt

Y KOMNNeKT NOCTaBKM BXOAATb:

1 O6pybyBanbHuii MONOTOK
BiuHa pykosTka

[JonoTto
Keic
IHCTPYKLiA 3 ekcnnyaTauii

MepesipTe iHCTPyMeHT, AeTani abo NPUHaNeXHOCTi Ha
npeaMeT MOLKOAXKEHD, WO MOTIN BUHWUKHYTU Mif yac
TPaHCMOPTyBaHHS.

lMepen nouyaTkom ekcnnyatauii yBaXKHO NpounTainTe Lo
HCTPYKLito.

()
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0COBJINBOCTI

Llei iHcTpyMeHT mMicTuTb y cobi B cebe peski abo BCi 3 Takux
ocobnmBocTe.

BiuHa pykosaTKa

Mepemukay

ENeKTPOHHWI KOHTPOMb EHeProCcnoXNBaHHA
Dikcauis NnonoxeHHaA gonoTa

Bxig ons BNpucKyBaHHA Macna

Nowuhkwn =

[lepkaTenb/BTynKa Ans iHCTPYMEHTY
IHAMKaTOP ANA TeXHIYHOro 0OCTYyroByBaHHA
MOHTAX | PEF'Y/IIOBAHHA
3ACTEPEXEHHA! o6 3HW3MTU pu3MK
& OTPVMMaHHA TPaBMU, BUMKHITb NpPUCTPIN i
Bif'€AHaNTe MalIWHY BiA AXepena UBNeHHA
nepef yCTaHOBKOIW i BUAaNeHHAM aKcecyapis,
nepLl HiXX BUKOHYBaTK abo 3MiHIOBaTW HanawwTyBaHHA abo
npw NPoBefleHHi PeMOHTHUX POobIT. byabTe BneBHeHi, WO
KypOK mnepemuKaya 3HaXoAWUTbCA B nonoxeHHi BUKIL.
BunapgkoBuit 3amyck Moxe NpU3BECTY O TPABMI.
YcraHoBKa i BufjaneHHs akcecyapis SDS Max
(pmc. 1)
Y UbOMy iHCTPYMEHTi BMKOPWCTOBYIOTbCA AONOTa MapKu
SDS-Max 3y6una (amB ycTaHOBKY Ha puc Al pna
O3HalOM/IEHHA 3 MOMEepPeYHUM Mepepi3oM XBOCTOBMKA

gonota). M peKkoMeHAYEMO BUKOPWUCTOBYBATW TifbKM
npodeciiHi fonomixHi 3acobm.

YcTaHoBKa i BuaaneHHs akcecyapis SDS Max (man. 1)

Lleit iHCTpyMeHT BuKopucTOBYE akcecyapu SDS Max (guB.
BKMaAuLL Ha ManioHKy 1 AnA nepeTuHy XBOCTOBMKa CBepAa
SDS Max). Mu pekomeHLYeEMO BUKOPUCTOBYBATU TifbKK
npodeciitHi akcecyapu.

1. OuncTiTb i 3MaCTITb XBOCTOBMK CBEPANA.

2. BctaBTe XBOCTOBMK CBepAna B TpUMay CBepana/pykas
iHcTpymeHTy (d).

HaTuCHITb TPOXM BHU3 i NNAaBHO NOBEPHITb, MOKM BiH He
Biliae B nasu.

MoTArHiTb 3a cBEPANO, WO6 NepesipuTyH, Y1 NPaBUILHO
BOHO 3aKpuBaeTbcA. HeobxigHo, Wob cBepano mano
MOX/IUBICTb MepeMmiliaTnca B OCbOBOMY HanpAMKY Ha
KinbKa CaHTUMETPIB, KON GIIOKYETLCA B YyTPUMYBaUi.
LLlo6 BupanuT CBEpANo, TPOXM BIAMYCTiTh YTPUMYyBay
iHCTPymeHTY/pyKaB 6n10KyBaHHs (d) i TpOXy BUTATHITb.
3acTepexeHHs: 3aBxan HaaAraiiTe pykaBU4KK, KoM MiHAETe
Hacagku. BigkpwTi MeTaneBi YacTUHW [HCTPYMEHTY i
aKcecyapiB CUNbHO HarpiBaloTbCs Nig Yac poboTu.

w

b

o

YcraHoBKa 6iuHOT pykoaTku (puc. 1)

BiuHa pykoaTKa (a) Moxe OyTu BCTaHOBReHa pAnA
NPaBoPYKMX i NIBOPYKMX KOPUCTYBaYiB.

C MONEPEAMEHHA: He Bukopuctosyiite

PYKOATKN.

1. MocnabTe GiuHy pyKOATKY.

2. [inAa npaBLwWiB: BCTaBTe 6iYHy PYKOATKY 3aTiCKy Hapj
KOMIpOM 3a yTprIMyBayem iHCTPYMEHTY, pyyKa 3nisa. [na
niBLWIB: BCTaBTe GiYHy PYKOATKY 3aTicKy Haj KOMipoM 3a
YTpUMyBaueM iHCTPYMEHTY, pyyka crpaBa.

3. MMoBepHiTb BiuHy PYKOATKY B MOTPIGHE MONOXEHHA ©
3aTATHITb PYUKY.

& MOMNEPEAMEHHA:

+ 3aBXAn AOTPUMYMNTECH IHCTPYKLIT 3 TexHikn 6e3nekw, a
TaKoX BifjMOBIfHUX PO3MOPALMKEHD.

« Bu noBUHHI 3HATi Npo  Micue3HaXoAXKeHHA
Tpy6ONPOBOAIB | €NEKTPONPOBOAKM.

« BikopucTtoByinTte nuwe nerkuin TUCK Ha IHCTPYMeHT
(npmbnmsHo 5 Kr). HagmipHe 3ycunna He mpucKoploe
AOBOAHHS, ane 3HVKYE NPOAYKTUBHICTb IHCTPYMEHTY Ta
MO>e CKOPOTUTUN TEPMiH 110T0 ClIy6u.

+ 3aBXAM MILHO TpuUMaiTe iHCTPYMEHT 06oMa pyKamu i
3aliMiTb MpaBuibHe Ge3neyHe MONOXeHHA (Man. 3).
3aBXAM BUKOPWUCTOBYNTE (HCTPYMEHT 3 MpaBWfIbHO
BCTaHOBJIEHOIO BiYHOID PYKOATKOH.

MpaBunbHe NonoXeHHA pyK (puc. 3)
MOMEPEAMKEHHA: o6 3MeHWUTH pusmnk

& OTpMMaHHA cepito3Hoi TpaBmu, 3ABXAU
BUKOPWCTOBYIITe MpaBWsibHe MONOXEHHA PYK, AK
MoKa3aHo Ha MaJlloHKY.
MONEPEAXEHHA: LWo6 3meHwUTN pursuk

& OTPUMaHHA cepito3Hoi TpaBmu, 3ABXAN HaginHo
YTpUMyiATe IHCTPYMEHT 1A 3anobiraHHsA panToBoi
peakuii.

MpaBunbHe MONOXeHHA PyK Mif Yac pobOTW BUMarae, LWob

OfHa pyKa Nexana Ha 6iuHin pykoaTtui (a), a iHWa Ha

TOMIOBHIl pyuLi.

BMuKaHHA | BUMMKaHHA (puc. 1)

1. Lo6 3anycTuTn nporpamy, HaTUCHITL nepemnkay (b) i
MOBEPHITb N10ro B NON0XeHHA «BKJ1».

2. [Ina 3ynuHKN [HCTPYMEHTa, MOBEPHITb
nonoxeHHs "BUKJ1" i Bignyctitb KHOMKY (b).

noro B

L po6nenne n gonbnexue (puc. 1)

1. BcTaBTe BignoBigHe AOMOTO B NOTPIOHE NOMOXKEHHS.
2. BcTaHoBITb 6iuHy pyKOATKY (a) BiNoBigHO JO BUMOT.
3. BKMouiTb IHCTPYMEHT i NOYHITbL NpaLjoBaTty.
4

3aBXAM BUMYKaiATe IHCTPYMEHT, Konu poboTa 3akiHueHa
i nepea BiAKNIOYEHHAM XNBNEHHS.

& MOMNEPEAMEHHA:

+ He BuKopuncTOBYyiiTE Liel iHCTPYMEHT, AK 3MmillyBay abo
HacoC [N1A NerkosanmucTux abo BrbyxoHebesneyHnx
piavH (6eH3uH, cnnpT i T.4.).

iHCTPYMeHT 6e3 npaBWIbHO BCTaHOBNEHO! GiuHOT



(Mepexnap opurinanbhux inctpykuin) YKPAIHCbKA

« He 3miwyitTe i He nepemilyiiTe nerko3anMucTi pignHy,
ro3HauyeHi BiiNoOBiAHUM YNHOM.

OBCJ1IYTOBYBAHHA

Baw mepexeBuit/akymynATopHUin  enekTponpunan/

iHcTpymeHT STANLEY cnpoekToBaHuii Ans poboTu npoTarom

TPMBANOro Yacy 3 MiHIManbHUM HeOOXiAHUM TeXHIYHWUM

obcnyropyBaHHAM. TpuBana 3ajoBinbHa poboTa

iHCTPYMEHTY 3aneXuTb Bif NPaBUAbHOTO AOTAALY 3a HUM Ta

11070 perynapHoro oumLLEeHHA

YBATA! W06 3HM3NTM PU3UK OTPUMaHHA

TpaBMU, 3aBXAN BUMUKalNTe npunag i

Bifi'€AHYIiTe 1Or0 Bif [Kepena KNBNeHHA
nepep yCTaHOBNEHHAM i BUAaNeHHAM HacajoK, nepep

HanawTyBaHHAM a6o 3MiHHOI HanawTyBaHb a6o nip

Yac BUKOHAHHA PeMOHTY. [lepekoHalnTeca, Wo TpurepHuit

BUMIKaAY 3HaxoauTbcA Y nonoxeHHi «BUMK.». Bunagkosuii

MyCK MOXe NPY3BECTU LO OTPUMaHHA TPaBMU.

« LUeit npunag He npusHauyeHUn AnA obBCNYroByBaHHA
KopucTyBauem. Mpy BUHNKHEHHI Npobriem 3BepHITbCA A0
aBTOPM30BAHOrO CEPBICHOTO LIEHTPY.

«  Konn 3HOWYOTbCA BYriNbHI  WiTKK
aBTOMATNYHO BUMMKAETLCA.

« YBATA! lNepep BMKOHaHHAM Oyfb-AKMX poGIT 3
obcnyroByBaHHA MepexeBuX/akyMynaTOPHUX
€NeKTPOIHCTPYMEHTIB:

«  BWMKHIiTb npunap/iHCTPyMeHT Ta Bif'eaHaiTe 1noro Bif
JxKepena XNBMeHHs.

+ ABGO BUMKHITb i BMIAMITb akymynatop 3 npunagy/
{HCTPYMeHTY, AKLWO npunag/ iHCTPYMEHT Mae okpeme
nopTaT!BHE aKyMyNATOPHE IKePENo XKIUBAEHHA.

« ABO MOBHICTIO PO3PARITH aKyMynATop, AKWO BiH €
HEBIfl' EMHOI0 YaCTUHOIO MPUNagy/iHCTPYMEHTY, a noTiMm
BVIMKHITb NOrO.

«  Bip'epHante 3apAagHWi NpucTpin Big Mepexi nepen noro
OUMILEHHAM. Baw 3apagHWii Npuctpiil He notpebye
06cnyroByBaHHA KpiM PerynApHOro YMLeHHs.

+  PerynapHo oumwyiite BeHTUNALiHI oTBOPW Npunagy/
{HCTPYMeHTY/3apAfHOro MpUCTPOIO 3a [OMOMOroK
M'AKOI LiTKM Y CYXOT TKaHWUHM.

« PerynapHo ouulyiite Kopnyc ABUryHa 3a [OMOMOrow
BOJOroi TKaHWHW. He ByKOpMCTOBYiATE abpa3nBHi Mytoyi
3acoby Ta MUI0Yi 3aC061 Ha OCHOBI PO3UYUHHUKIB.

«  PerynAapHo 3HimaliTe NaTpoH Ta MPOCTYKyMTe 1 oro ans
BUAANEHHA MWy 3 0ro BHYTPILWHIX YacTuH (npu
YCTaHOBIEHHI).

iHCTPyMeHT

3amiHa BYrinbHUX WiToK (puc. 4)

« PerynapHo 3amiHioiTe i nepesipANTe BYriNbHi WiTKW.
3amiHioNTe iX CBOEYACHO, KOMM BOHU 3HOLWYIOTHCA [0
KOpAoHY abpasusy. YTpUMyeTe BYrifibHI WITKN B YACTOTI i
nepeKkoHaiiTecs, Wob BOHW BibHO KOB3anu B NPOLECi
uneHHa. OBUABI WITKM MOBUHHI OyTW 3aMiHeHi
OfHOYaCHoO.

BukopucToBYliTe KpOC BUKPYTKM, OO BigKpyTUTH
rBUHTY (4), BiAKPUINTE HIKHIO KpULLKY (1) 3a gonomoroto
NAOCKOI BUKPYTKW MNPOTU TFOANHHUKOBOI CTPINKM
BijKpWIATe LWITOYHY KpULIKY (2), BU MOXeTe BMAANUTK
LWiTKY (3), AK NOKa3aHO Ha MatoHKy 4, i NOCTaBUTA HOBY
LWiTKY , @ NOTIM 3@ FOAMHHUKOBOIO CTPINKOK 3aKpinuTh
KPULLKY (2), | BpeLLTi-peLuT 3aKpuiiTe HKHIO KpULKY (1),
a MoTiM BUKOPUCTOBYITE KPOC BUKPYTKY, W06 HagiliHO
3aTArHY TV TBUHTW.

\0( MacTtuno

+  Bigkpuiite KpuwKy BXoAy BMPUCKYBaHHA Mactuna (e),
nepesipTe MacTWI0 B KOpobLi nepefay, AKWO MacTuno
3abpynHeHo abo 110ro KinbKicTb HeOCTaTHS, 3ami

HiTb ab0 [opanTe AOCTATHIO KiNbKiCTb MacTuna, Lo
HafAETbCA KOMMAHIEL.

YuweHHa

3ACTEPEXXEHHA! Bupysaitte 6pyn i nun 3
OCHOBHOrO KOpMyCy 3a [0MOMOTOK CyXoro NoBITps
KOXeH pas, konu Bu 6aunTe ckynyeHHs bpyay i nuny
BCEpeaWHi | HaBKOMO BEHTUMAUMHWX OTBOPIB.
Opsraiite 3acib 3axucty ouedt i pecnipatop,
3aTBEP/KEH] ANS BUKOPUCTAHHS MPY BUKOHAHHI Lji€i
npouenypu.

YBATA! Hikonu He BWUKOPUCTOBYWTE PO3YMHHUKN
abo iHWi arpecuBHi XiMikaTW AN OUMLLEHHS
HemeTanesux fJetanen iHCTpyMeHTy. Ll XiMiuHi
PEYOBMHM  MOXYTb ~ Mocrmabwtn  BMacTMBOCTI
matepiany, 3 SKOro BWrOTOBMEHI Ui YacTWHU.
BukopucToByiiTe Tinbku M'ske Muno i Bomory
TKaHWHY, W06 O4NCTUTM IHCTPYMeHT. Hikomn He
[OonyckaiTe — momafaHHA  PiaMHW  BCEPEeauHY
iHCTPYMEHTY | He 3aHypilolTe Hisiky 4acTuHy
IHCTPYMEHTY B piauHY.

AKCECYAPU

C YBATA! Ockinbku akcecyapu, Kpim Tux, LWo

npononye  STANLEY, He npoxopaunu
BUNPOOYBaHHS, BUKOPVCTaHHA TaKyX akcecyapis 3
LM iHCTpyMeHTOM Moske 6y T HebesneyHum. LLio6
3MEHWNTU PU3UK OTPUMAHHA TpaBM, 3 LUM
BMpoO6OM  Cnif  BWUKOPUCTOBYBaTWM  fnLe
peKkomeHpoBaHi akcecyapu Gipmm STANLEY.

> L

Ak onuis NpomnoHytoTbCA pisHi TMNK cBepgen i 3ybun SDS
Plus.

3BepHITbCA O CBOro Aunepa AnA OTPMMaHHA AOAATKOBOI
iHdopmaLiii npo BiANOBIAHI akcecyapu.

3AXUCT HABKOJIULIHbOIO CEPEAOBULLIA

Okpeme 36upaHHs. Lleil mpogyKT He MOXHa
BUKMAATM Pa3om 3i 3BUYAMHUM MOBYTOBUM
—

cmiTTAM.



YKPATHCBKA (Mepeknap opuriHanbHux iHcTpyKujiii)

AKIWO AKOCb BW BUpIWMTE, WO Baw BUpi6 Gipmu STANLEY
Ma€e 6yTn 3amiHeHo, abo BiH Bam 6inblue He MOTPIGHWIA, He
BUKIAalTe 11070 Ha CMITHIK NOBYTOBOTO CMITTA. 3p0biTh Liei
BMPI6 AOCTYNHUM [iNf CreLlianbHOro 36UpaHHs.

(~y.  Komnania STANLEY mae moxnusictb ana 36opy Ta

%8 nepepobKn NpOAyKTiB BNacCHOrO BUPOGHMLTBA
MicnA 3aKiHYeHHA iXHbOro TepMiHy cnyx6u. LLo6
CKOPWCTATMCA L€l MOCNYrok, NOBEpHiTh BUPIO
KoMnaHii B OQiLifHWIA CepBICHWUIA UEHTP, AKi
36MpaloTb BifNpaLboOBaHi MPOAYKTM 3a Hal
PaxyHOK.

B MmoxeTe 3HaWTI MicLie3HAXOAXKEHHSA HanbnuxJoro fo Bac
CEpPBICHOrO LieHTPY, 3B'A3aBLUNCb 3 MiCLIeBUM OpicoM
komnaHii STANLEY 3a agpecoto, BKa3aHO B LIUX IHCTPYKLIiAX.
Kpim Toro, cnncok odiuiHnx cepBicHIX LeHTpiB KoMnaHii
STANLEY 3 ycima nogpo6uuamu HaLworo NicisAnpoaaxXHoro
006CNyroByBaHHs Ta KOHTAKTHO iHOPMAaLLiEl MICTUTBCA B
IHTepHerTi 3a apgpecoto: www.2helpU.com

MPUMITKA

OpgHum i3 npuHumnis  nonitukn STANLEY € nocriiiHe
BJJOCKOHANIEHHA HaLMX NPOAYKTIB, TOMY MW 3a/MILAEMO 33
co6010 NpaBo 3MiHIOBaTYN XapaKTePUCTVKI HaLLUX NPOAYKTIB
6e3 nonepeaHbOro CroBilleHHs. Nepenik CTaHAapTHOro Ta
[0AaTKOBOrO 06/1afiHaHHA MOXe PI3HATUCA B 3aNEXHOCTI Bifi
KpaiHu. TexHiYHi XapakTepucTUKIM NPOJYKTY B Pi3HNX KpaiHax
MOXYTb Bif\pi3HATHCA. [TOBHa NiHiliKa NPOAYKTIB MoXe 6yTu B
HaABHOCTI He y BCiX KpaiHax. 3 MUTaHHA HaABHOCTI HalMX
NPOAYKTIB 3BepHiTbcA Ao Annepis STANLEY IHO

OPMAL|IA CTOCOBHO OBCJTYTOBYBAHHA

Komnaria «CTEHTl» Mae Mepexy BnacHux cepBiCHUX LiEHTPIB
Ta YrOBHOBAXEHVIX OPraHiB 3 06C/TyroByBaHHA iHCTPYMEHTIB.
Bci cepsicHi opraHisauii komnaHii «CTEH/» ykomnnekToBaHi
KBanibikoBaHUM MNEPCOHANOM, fAKWA HAfae MOKYMuAM
nocnyrn 3 eQeKTMBHOTO Ta HafiiiHOro 06CNYroByBaHHA
€eNeKTPOIHCTPYMeHTY. [na Toro, wob oTpumaTn [OAaTKOBY
iHbopMaLlilo NPo Hali YNOBHOBaXeHi CEpBICHi LieHTpH, a
TakoX, AKWO Bam noTpibHa nopaga 3 TEXHIYHMX MUTaHb,
PEMOHT abo BUrOTOBJIEHI HALLOK KOMMaHito 3aMacHi YacTuHu,
3B'A3yiTeCh 3 HAWONMXKYMM MPEefCTaBHALTBOM KOMMaHii
«CTEHNI».

TEXHIYHI BAHI

BIABIAHUIA MO STHM5
Hanpyra \ 220-240
YacrtoTa Hz 50-60
MoTyXHicTb W 1010
YacrtoTa ypapis bpm 2900
Enepria ypapa J 8,5
Tvn natpoHa SDS Max
Bara Kr 6,3

28,



KULLANIM AMACI

STANLEY STHM5 SDS-Max kiriciniz beton, tugla ve duvarda
hafif ve orta hizmet tipi profesyonel kirma uygulamalari icin
tasarlanmustir.

GUVENLIK TALIMATLARI

Genel elektrikli alet giivenlik uyarilan

AN

UYARI! Bu elektrikli alet ile verilen tiim giivenlik
uyarilan, talimatlar, resimli agiklamalar ve
teknik 6zellikleri okuyun. Asagida belirtilen tim
talimatlarin herhangi birisine uyulmamasi elektrik
¢arpmasl, yangin ve/veya ciddi yaralanma riskine
neden olabilir.

Biitlin uyan ve giivenlik talimatlarini ileride bakmak
lizere saklayin. Uyarilarda yer alan «elektrikli alet» terimi
sebeke elektrigiyle (kablolu) veya aki/pille (sarjli) calisan
elektrikli aletinizi ifade etmektedir.

1.

1.
a.

b.

o

oN

L

tal

e

Sécurité de I'aire de travail

Calisma alaninin giivenligi

Caligma alanini temiz ve aydinlik tutun. Karigik veya
karanlik alanlar kazaya davetiye ¢ikartir.

Elektrikli aletleri, yania sivilar, gazlar ve tozlarin
bulundugu yerler gibi yama ortamlarda
calistirmayin. Elektrikli aletler, toz veya dumanlari
atesleyebilecek kivilcimlar gikartir.

Bir elektrikli aleti calistirirken cocuklardan ve
etraftaki kisilerden uzak tutun. Dikkatinizi dagitici
seyler kontrolii kaybetmenize neden olabilir.

Elektrik giivenligi

Elektrikli aletlerin fisleri prizlere uygun olmalidir. Fis
iizerinde kesinlikle hicbir degisiklik yapmayin.
Toprakh elektrikli aletlerde hicbir adaptor fisi
kullanmayin. Degistirilmemis fisler ve uygun prizler
elektrik carpmasi riskini azaltacaktir.

Borular, radyatérler, ocaklar ve buzdolaplar gibi
topraklanmamis  yiizeylerle viicut temasindan
kaginin. Viicudunuzun topraklanmasi halinde ytiksek bir
elektrik carpmasi riski vardir.

Elektrikli aletleri yagmura maruz birakmayin veya
islatmayin. Elektrikli alete su girmesi elektrik carpmasi
riskini arttiracaktr.

Elektrik kablosunu uygun olmayan amaglarla
kullanmayin. Elektrikli aleti kesinlikle kablosundan
tutarak tasimayin, ¢ekmeyin veya prizden
cikartmayin. Kabloyu sicaktan, yagdan, keskin
kenarlardan veya hareketli parcalardan uzak tutun.
Hasarli veya dolasmis kablolar elektrik carpmasi riskini
arttinir.

Elektrikli bir aleti acik havada calistiriyorsaniz, agik
havada kullanima uygun bir uzatma kablosu
kullanin. Ac¢ik havada kullanima uygun bir kablonun
kullanilmasi elektrik carpmasi riskini azaltir.

Eger bir elektrikli aletin nemli bir bolgede
calistirlmasi zorunluysa, bir artik akim aygiti (RCD)
korumali bir kaynak kullanin. Bir RCD kullanilmasi
elektrik soku riskini azaltir.

Kisisel giivenlik

Elektrikli bir aleti kullanirken her zaman dikkatli olun,
yaptiginiz ise yogunlasin ve sagduyulu davranin.
Elektrikli bir aleti yorgunken veya ilag ya da alkoliin
etkisi altindayken kullanmayin. Elektrikli aletleri

C.

e.

(Gevirisi orijinal talimatlardan yapilmistir) TURKCE

kullanirken bir anlik dikkatsizlik ciddi kisisel yaralanmayla
sonuclanabilir.

Kisisel koruyucu ekipmanlari mutlaka kullanin.
Daima koruyucu gozliik takin. Kosullara uygun toz
maskesi, kaymayan giivenlik ayakkabilari, baret veya
kulaklik gibi koruyucu donanimlarin kullanilmasi kisisel
yaralanmalari azaltacaktir.

Istem disi calistiriimasini 6nleyin. Aleti giic kaynagina
ve/veya akiiye baglamadan, yerden kaldirmadan
veya tagimadan once a¢ma/kapama diigmesinin
kapali konumda oldugundan emin olun. Aleti,
parmaginiz tetik lzerinde bulunacak sekilde tasimak
veya acik konumdaki elektrikli aletleri elektrik sebekesine
baglamak kazaya davetiye cikartir.

Elektrikli aleti agmadan once tiim ayarlama
anahtarlarini ¢ikartin. Elektrikli aletin hareketli bir
parcasina takili kalmis bir anahtar kisisel yaralanmaya
neden olabilir.

Ulasmakta zorlandiginiz yerlerde kullanmayin.
Daima saglam ve dengeli basin. Bu, beklenmedik
durumlarda elektrikli aletin daha iyi kontrol edilmesine
olanak tanir.

Uygun sekilde giyinin. Bol elbiseler giymeyin ve taki
takmayin. Sacinizi ve elbiselerinizi hareketli
parcalardan uzak tutun. Bol elbiseler ve takilar veya
uzun sag hareketli parcalara takilabilir.

Eger kullandiginiz iiriinde toz emme ve toplama
ozellikleri olan atasmanlar varsa bunlarin bagh
oldugundan ve dogru sekilde kullanildigindan emin
olun. Bu toz toplama atasmanlarin kullanilmasi tozla ilgili
tehlikeleri azaltabilir.

Aletlerin sik kullanimindan edindiginiz aginaligin sizi
dikkatsiz kilmasina ve alet giivenlik prensiplerini
onemsememeye izin vermeyin. Dikkatsiz bir eylem, bir
saniyeden daha az slrede ciddi yaralanmalara neden
olabilir.

Elektrikli aletlerin kullanimi ve bakimi

Elektrikli aleti zorlamayin. Uygulamaniz i¢in dogru
elektrikli aleti kullanin. Dogru elektrikli alet,
belirlendigi kapasite ayarinda kullanildiginda daha iyi ve
glivenli calisacaktir.

Tetik a¢miyor ve kapatmiyorsa elektrikli aleti
kullanmayin. Tetikle kontrol edilemeyen tiim elektrikli
aletler tehlikelidir ve tamir edilmesi gerekmektedir.
Herhangi bir ayarlama, aksesuar degisimi veya
elektrikli aletlerin saklanmasi oncesinde fisi giic
kaynagindan cekin ve/veya akiiyii elektrikli aletten
ayirin. Bu tlir 6nleyici glvenlik tedbirleri aletin istem disi
olarak calistinlmasi riskini azaltacaktir.

Elektrikli aleti, ¢ocuklarin ulagamayacagi yerlerde
saklayin ve elektrikli aleti tanimayan veya bu
talimatlari  bilmeyen kisilerin elektrikli aleti
kullanmasina izin vermeyin. Elektrikli aletler, egitimsiz
kullanicilarin elinde tehlikelidir.

Elektrikli aletleri ve aksesuarlann iyi durumda
muhafaza edin. Hareketli parcalardaki hizalama
hatalarini ve tutukluklari, parcalardaki kiriimalar ve
elektrikli aletin calismasini etkileyebilecek tiim diger
kosullar kontrol edin. Hasarli ise, elektrikli aleti
kullanmadan once tamir ettirin. Kazalarin cogu,
elektrikli  aletlerin ~ bakiminin  yeterli  sekilde

yapilmamasindan kaynaklanir.



TURKGE (Gevirisi orijinal talimatlardan yapilmistir)

f. Kesim aletlerini keskin ve temiz tutun. Bakimi uygun
sekilde yapilmis keskin kesim uclu kesim aletlerinin
sikisma ihtimali daha dusUktir ve kontrol edilmesi daha
kolaydir.

g. Elektrikli aleti, aksesuarlarini ve aletin diger
parcalarini kullanirken bu talimatlara mutlaka uyun
ve calisma ortaminin kosullarini ve yapilacak isin ne
oldugunu g6z o6niinde bulundurun. Elektrikli aletin
ongorilen islemler disindaki islemler icin kullaniimasi
tehlikeli durumlara neden olabilir.

h. Kollari ve kavrama yiizeylerini kuru, yagsiz ve gressiz
tutun. Kaygan kollar ve kavrama yiizeyleri, beklenmeyen
durumlarda aletin giivenli bir sekilde tasinmasi ve kontrol
edilmesine izin vermez.

5. Servis

a. Elektrikli aletinizi, sadece orijinal yedek parcalarin
kullanildigi yetkili servise tamir ettirin. Bu, elektrikli
aletin gtivenliginin muhafaza edilmesini saglayacaktir.

OZEL EK GUVENLIK TALIMATLARI

Kiriailar igin giivenlik talimatlari

«  Kulakhk takin. Yiksek sese maruz kalmak isitme kaybina
yol acabilir.

« Aletle birlikte verilmis olan yardimci tutma kollarini
kullanin. Kontrol kaybi kisisel yaralanmalara neden
olabilir.

« Kesme aksesuarinin gizli kablolara veya kendi
kablosuna temas edebilecegi yerlerde calisma
yaparken elektrikli aleti yalitimli kavrama yiizeyler-
inden tutun. Kesme aksesuarinin «akim tasiyan» bir
kabloya temas etmesi durumunda elektrikli aletin metal
kisimlari da «akim tasir» hale gelecek ve kullanicinin
elektrik carpilmasina neden olabilir.

« Kinlan malzeme altinda elektrik veya gaz tesisati
olmadigindan ve bu tesisatlarin yerlerinin kamu hizmet
servisi tarafindan teyit edildiginden emin olun.

« Her zaman aleti sikica tutun. Bu aleti her iki elinizle
sikica tutmadan calistirmayi denemeyin. Bu aletin tek
elle kullanilmasi  kontroliin  kaybedilmesine sebep
olacaktir. Yarip gecme veya cubuk donati gibi sert
malzemelerle karsilasiimasi da tehlikeli olabilir. Aleti
kullanmadan 6nce yan kolu iyice sikin.

« Aleti calistirmadan 06nce kirici
sabitlenmis oldugundan emin olun.

+ Soguk hava kosullarinda veya aletin uzun stredir
kullanilmadigr durumlarda, aleti kullanmadan énce bir
kag dakika bosta calismasina izin verin.

«  Zemin seviyesinin Uzerinde calisirken, asagidaki alanin
bos olmasina dikkat edin.

«  Calismadan hemen sonra kirict ucuna veya kirici ucunun
yanindaki parcalara dokunmayin; cok sicak olacaklari igin
deride yaniklara yol agabilir.

ucunun  yerinde

Gli¢ kablosunu her zaman arka tarafta, kirici ucuden uzak
bir yerde tutun.

Bu aleti uzun siire calistirmayin. Darbe hareketinin yol
actigl titresim elleriniz ve kollariniz icin zararl olabilir.
Fazladan koruma saglamak icin eldiven kullanin, sik sik
dinlenin ve giinliik kullanma zamanini sinirlayin.

Bu alet fiziksel ve zihinsel kapasitesinin yani sira
algilama glicli azalmis olan veya yeterince deneyim ve
bilgisi bulunmayan kisiler (cocuklar dahil) tarafindan
kullaniimak Gzere Uretilmemistir. Bu tlr kisiler aleti
ancak gtivenliklerinden sorumlu bir kisi tarafindan aletin
kullanimiyla ilgili talimatlarin verilmesi veya stirekli
kontrol altinda tutulmasi durumunda kullanabilir.
Cocuklar, aletle oynamalarini dnlemek amaciyla kontrol
altinda tutulmalidir.

DIGER TEHLIKELER

Aletin kullanimiyla ilgili ekte sunulan gtivenlik uyarilarina
dahil olmayan ilave kalici riskler ortaya cikabilir. Bu riskler,
hatali, uzun streli kullanim vb. dolayisiyla ortaya cikabilir.
Emniyet tedbirlerini diizenleyen yonetmeligin
uygulanmasina ve emniyet saglayici aygitlarin kullaniimasina
ragmen, baska belirli risklerden kaginilamaz.

Bunlar:

« Aletin donen ve hareket eden parcalarina dokunma
sonucu ortaya ¢ikan yaralanmalar.

Herhangi bir parcayi, bicak veya aksesuari degistirirken
ortaya ¢ikan yaralanmalar.

Aletin uzun streli kullaniimasi sonucu ortaya c¢ikan
yaralanmalar. Herhangi bir aleti uzun surelerle
kullanacaksaniz diizenli olarak ¢alismaniza ara verin.
Duyma bozuklugu.

Aleti kullanirken ortaya cikan tozun solunmasi sonucu
ortaya ¢ikan saglik sorunlari (6rnek: ahsapta calisirken,
ozellikle mese, akglirgen ve MDF).

ELEKTRIK GUVENLIiGi

Bu alet cift yalitimhdir. Bu yiizden higbir
topraklama kablosuna gerek yoktur. Her zaman
sebeke geriliminin aletin dretim etiketinde
belirlenmis degerlere uyup uymadigini kontrol
edin.

UYARLI! Elektrik kablosu hasarli ise, bir tehlike
olusmasini 6nlemek icin Uretici ya da yetkili
STANLEY  Servis  Merkezi tarafindan
degistirilmelidir. Elektrik kablosu STANLEY yetkili
servisi haricinde degistirilirse, garanti gegerli
olmayacaktir.

UZATMA KABLOLARININ KULLANIMI

Bir uzatma kablosu gerekli ise, bu aletin elektrik girisine
uygun, onayli bir uzatma kablo kullanin. Minimum iletken
boyutu 1,5 mm2'dir. Bir kablo makarasi kullanirken, kabloyu
daima sonuna kadar agin.

o]
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(Gevirisi orijinal talimatlardan yapilmistir) TURKCE

iletken boyutu (mm2) Kablo giicii (Amper)
0,75 6
1,00 10
1,50 15
2,50 20
4,00 25

Kablo uzunlugu (m) ‘

75 |15 |25 |30 (45 |60
Voltaj Amper Kablo gticti (Amper)
110-127 0-20 6 | 6|6 |6| 6|10
21-34 6 | 66 |6 |15]15
35-50 6 6 | 10 [ 15| 20 | 20
51-7,0 10 [ 10 | 15|20 | 20 | 25
71-120 15115120 [ 25| 25| -
121-200 |20 | 20| 25| - | - | -
220-240 0-20 6 | 6|6 |6| 6|6

2,1-34 6 |6 |6 6|66
3,5-5,0 6 [ 6 | 6|6 |[10]15
51-7,0 10|10 1010|1515
7,1-120 15| 15|15 | 15|20 | 20
12,1-200 | 20 | 20 | 20 [ 20| 25 | -

ALET UZERINDEKI ETIKETLER

Aletin etiketinde asagidaki semboller bulunabilir:

UYARI! Yaralanma riskini en aza indirmek icin
kullanici kullanim talimatlarin mutlaka okumalidir,

Koruyucu gozliik takin.

Kulaklik takin.
\ Volt = Dogru akim
A Amper no Yiksiiz hizi
Hz | Hertz El Gift yalitim
W | Watt @ Toprakli terminal

min | dakikalar A Guvenlik uyari sembolii

", | Dalgaliakim Dakikada devir sayis

Tarih kodu konumu
imalat yilini da iceren Tarih Kodu gévdeye basilidir.
Ornek:

2017 XX JN

imalat il

AMBALAJIN ICERIGI

Ambalaj, asagidaki parcalari icermektedir:

1 Kirici

1 Yan kol

1 Kirict ucu

1 Canta

1 Kullanim kilavuzu

+  Alette, parcalarda veya aksesuarlarda nakliye sirasinda
meydana gelmis olabilecek hasari kontrol edin.

+ Aleti calistirmadan 6nce, bu kullanim kilavuzunu bastan
sonra okuyup anlamak icin gerekli zamani ayirin.

OZELLIKLER

Bu alet asagidaki ozelliklerin bazilarini ya da tamamini
icermektedir.

Yan Kol

Gli¢ digmesi

Barrel kapagi

Alet kolu

Panoce

Madeni yag enjeksiyon girisi
kapatin ve makineyi gii¢ kaynagindan cekin
veya onarim yapmadan énce bunu yapin. Tetik anahtarinin

MONTAJ VE AYARLAMA
aksesuarlari ¢ikartmadan veya takmadan dnce,
KAPALI (OFF) konumunda oldugundan emin olun. Yanlislikla

C UYARI! Yaralanma riskini azaltmak icin, tniteyi
ayarlama yapmadan veya diizenlemeden 6nce
calistinlmasi yaralanmaya neden olabilir.

SDS Max aksesuarlarinin takilmasi ve ¢ikartilmasi
(sekil 1)

Bu alet SDS Max aksesuarlari kullanmaktadir (SDS Max. ug

saftin enine kesiti icin, sekil 1 i¢ metine bakiniz). Sadece

profesyonel aksesuarlar kullanmanizi tavsiye ediyoruz.

1. Ug safti temizleyin ve yaglayin.

2. Ug safti, ug tutucu/ alet koluna yerlestirin (d).

3. Ucu asadiya dogru bastirin ve yuvalarin igine oturana
kadar hafifce itin.

4. Dizgiin yerlesip yerlesmedigini kontrol etmek icin ucu

cekin. Cekicleme islemi, alet tutucuya Kkilitli iken, ucun

eksenel olarak birkag santimetre hareket edebilmesini

gerektirir.

Ucu gikarmak igin, alet tutucuyu/kilitleme kolunu geri

cekin ve ucu ¢ekip cikartin.

AN

o

UYARI: Aksesuar degistirirken daima eldiven
kullanin. Alet ve aksesuar Uzerindeki metal
parcalari calisma esnasinda ¢ok fazla isinabilir.
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TURKGE (Gevirisi orijinal talimatlardan yapilmistir)

Yan kolun takilmasi (sekil 1)

Yan kollar (a) hem Saglak hem de Solak kullanicilara gore
takilabilir.

AN

1. Yan kolu gevsetin.

2. Saglak kullanicilar icin: Yan kol kelepgesini alet tutucunun
arkasindaki bilezigin tizerine kaydirin, soldan tutun. Sol
kullanicilar icin: Yan kol kelepcesini alet tutucunun
arkasindaki bilezigin lizerine kaydirin, sagdan tutun.

3. Yan kolu istediginiz konuma dénduirtip kolu sikin.

KULLANMA TALIMATI

& UYARL:

«  Herzaman giivenlik talimatlarini ve gecerli ydnetmelikleri
uygulayin.

+  Boru ve kablo tesisatinin gectigi yerlere dikkat edin.

+  Alete siki bir baski uygulayin (yaklasik. 5 kg). Asiri kuvvet
uygulamasi delmeyi hizlandirmak bir yana, aletin
performansini dlsirlr ve aletin dmriin kisaltabilir.

Aleti her zaman iki elinizle sikica tutun ve gtivenli bir
durus sergileyin (sekil 3). Daima yan kol diizgiin monte
edildikten sonra aleti calistirin.

Uygun el pozisyonu (sekil 3)
Uygun el pozisyonu icin, bir el yan kolda (a), diger el ana
kolda olmalidir.

UYARL: Yan kol aleti

kullanmayin.

diizglin  takilmadan

UYARI: Ciddi kisisel yaralanma riskini azaltmak icin,
DAIMA gbsterilen uygun el pozisyonu kullanin.

UYARI: Ciddi kisisel yaralanma riskini azaltmak icin,
ani tepki ihtimaline kars aleti DAIMA sikica tutun.

Ag¢ma ve kapatma (sekil 1)

1. Aleti calistirmak icin, diigmeye (b) basin ve ‘ACIK" (ON)
konumuna getirin.

2. Aleti kapatmak icin, ‘KAPALI' (OFF) konumuna getirin ve
diigmeyi (b) birakin.

Yontma ve keskileme (sekil 1)

1. Keskiyi dogru pozisyona yerlestirin.

2. Yan kolu (a) gerektigi gibi ayarlayin.

3. Aletin calistirma diigmesine basin ve calistirin.

4. Calisma bittiginde ve fisten cekmeden dnce aleti daima
kapatin.

& UYARL:

«  Bu aleti, kolay yanici veya patlayici sivilan karistirmak
veya pompalamak icin kullanmayin (benzin, alkol, vs.).

+ Yanial sivi olarak etiketlenmis sivilari karistirmayin veya
calkalamayin.

STANLEY elektrikli/sarjli aletiniz minimum bakimla uzun bir
slire calisacak sekilde tasarlanmistir. Kesintisiz olarak
memnuniyet verici bir sekilde calismasi gerekli 6zenin
gosterilmesine ve diizenli temizlige baglidir.

UYARI: Yaralanma riskini azaltmak icin

& aksesuarlar takip cikarmadan once, ayarlarla

oynamadan veya degistirmeden once ya da
tamir yaparken aleti kapatin ve makineyi guc
kaynagindan ayirin. Tetik diigmesinin kapali konumda
oldugunu kontrol edin. Aletin yanlislkla calistirimasi
yaralanmaya neden olabilir.

+ Bu aletin servisi kullanici tarafindan yapilamaz. Bir sorun
cikarsa, yetkili servisiyle temasa gegin.

«  Karbon kémdrler yiprandiklarinda alet otomatik olarak
kapanir.

«  UYARI! Elektrikli/sarjli alet Uzerinde herhangi bir bakim
islemi gerceklestirmeden once:

«  Aleti kapatin ve fisten ¢ekin.

« Veya aletin cikartilabilir akiisii varsa; aleti kapatin ve
aklyd aletten gikartin.

« Or run the battery down completely if it is integral and
then switch off.

« Sarj cihazini temizlemeden Once fisten cekin. Sarj
cihaziniz, diizenli temizlik disinda herhangi bir bakim
gerektirmemektedir.

+ Regularly clean the ventilation slots in your appliance/
tool/ charger using a soft brush or dry cloth.

+ Motor muhafazasini diizenli olarak nemli bir bezle silin.
Asindirici veya ¢ozticii bazli temizleyiciler kullanmayin.
«Mandreni diizenli olarak tamamen agin ve icindeki tozu

dokmek icin hafifce vurun (mandren alete takiliysa).

Karbon fircasi degistirme (sekil 4)

+  Karbon fircalarini diizenli olarak kontrol edin ve yenileyin.
Asindirma sinir  cizgisinde asinmis ise, zamaninda
degistirin. Karbon fircasini temiz tutun ve fircalama
araliginda serbest kaymasini saglayin. iki firca ayni anda
degistirilir.

«  Capraz tornavida kullanarak saat yoniinin tersine
cevirerek vidalari sokiin (4), alt kapadi agin (1) diiz
tornavida ile saatin ters yoniinde cevirerek firca kapagini
acin (2), sekil 4'de gosterildigi gibi fircayi cikarabilirsiniz
(3) ve yeni fircayi taktiktan sonra, saat yoniinde cevirerek
firca kapagini (2), takin, son olarak alt kapagi (1) takin ve
diizgiin sikmak icin capraz tornavida kullanin.

\0( Yaglama

+ Madeni yag-enjeksiyon girisi kapagini agin(e), sanziman
icindeki madeni yagin kirli veya yetersiz olmasina karsin
kontrol edin, firma tarafindan saglanan yag ile ekleme
yapin veya yadi dedistirin.

UYARI! Ana govde, hava delikleri ve etrafinda
& biriken kiri ve tozu gérdigliniiz zaman derhal kuru

hava ile Ufleyerek temizleyin. Bu islemi yaparken
uygun goz koruyucu ve toz maskesi kullanin.

Temizleme

@



(Gevirisi orijinal talimatlardan yapilmistir) TURKCE

UYARI! Aletin metal olmayan parcalarini ¢oziiciiler veya
tahris edici kimyasal maddeler ile temizlemeyin. Bu
kimyasallar, bu bilesenlerin malzemelerini zayiflatabilir.
Bunlari temizlemek icin, hafif sabunlu suyla nemlendirilmis
bir bez kullanin. Herhangi bir yabanci maddenin aletin icine
nifuz etmesine izin vermeyin ve aletin herhangi bir parcasini
suya batirmayin.

CEVRENIN KORUNMASI

E Ayri olarak atin. Bu Uriin, normal evsel atiklarla

birlikte atilmamalidir.
L]
STANLEY Urliniiniiziin degistirilmesi gerektigini diisinmeniz
veya artik kullanilamaz durumda olmasi halinde onu, evsel
atiklarla birlikte atmayin. Bu Urlnd, ayr olarak toplanacak

sekilde atin.
STANLEY, hizmet 6mriiniin sonuna ulasan STANLEY
% Uriinlerinin  toplanmasi ve geri doénusime

sokulmasi igin bir imkan sunmaktadir. Bu hizmetin
avantajlarindan faydalanmak icin, lttfen, Grininizi bizim
adimiza teslim alacak herhangi bir yetkili servise iade edin.

Bu kilavuzda belirtilen listeden size en yakin STANLEY yetkili
tamir servisinin yerini 6grenebilirsiniz. Ya da, alternatif olarak
internet'ten STANLEY yetkili tamir servislerinin listesini ve
satis sonrasi hizmetlerimizle ilgili tim bilgiler ve temas
bilgilerine asagidaki siteden ulasabilirsiniz. www.2helpU.com

NOTLAR

STANLEY olarak, Urtinlerimizi strekli iyilestirme politikasi
uyguladigimizdan, 6nceden haber vermeden iriin
ozelliklerini degistirme hakkini sakli tutariz. Standart
ekipman ve aksesuarlar ilkeye gére degisebilir. Uriin
ozellikleri tilkelere gore farkli olabilir. Komple tiriin cesidi tim
iilkelerde gecerli olmayabilir. Uriin cesidi durumu hakkinda
litfen en yakin STANLEY yetkili servisiyle temas kurun

SERVIS BILGILERI

STANLEY, kendisine ait ve yetkili servisler ile tam bir servis agi
sunmaktadir. Tim STANLEY Servis Merkezleri musterilere etkili
ve guvenilir elektrikli el aleti hizmeti sunmak icin egitimli
personel ile donatiimistir. Yetkili servis merkezlerimiz hakkinda
daha fazla bilgi almak istiyorsaniz veya teknik danismanlik,
onarim ya da orijinal fabrika yedek parcasi ihtiyaciniz varsa,
size en yakin STANLEY satis noktasina basvurun.

ILAVE AKSESUARLAR

UYARI! STANLEY tarafindan tedarik veya tavsiye
edilenlerin disindaki aksesuarlar bu triin Gzerinde
test edilmediginden, s6z konusu aksesuarlarin bu
aletle birlikte kullaniimasi tehlikeli olabilir. Yaralanma riskini
azaltmak i¢in bu Urlinle birlikte sadece STANLEY tarafindan
tavsiye edilen aksesuarlar kullanilmalidir.
Bir secenek olarak cesitli tiplerde SDS Plus delici uglari ve

kirici uglar mevcuttur. Uygun aksesuarlarla ilgili daha
ayrintili bilgi icin bayiinize danisin.

TEKNiK OZELLIKLERi
Vv

Voltaj 220-240
Frekans Hz 50-60
Giig w 1010
Darbe orani dv 2900
Darbe enerjisi J 8,5
Mandren tipi SDS Maks
Agirhk kg 6,3

EN 60745'e gore ses basinci diizeyi:
Ses basinci (LDA) dB(A) 85
belirsizlik (KPA) dB(A) 3
Akustik gug (L) dB(A) 96
belirsizlik (K,,) dB(A) 3

Titresim emisyon degeri ah:

@, CHeq) = m/s? 11
belirsizlik (K) = m/s? 1.5
TITRESIM

Teknik veriler ve uygunluk beyanati icerisinde belirtilen
titresim emisyon degerleri EN60745 tarafindan belirlenen
standart bir test yontemine uygun olarak ol¢tilmektedir ve
diger bir aletle karsilastirma yaparken kullanilabilir. Beyan
edilen titresim emisyon dederi ayni zamanda maruz
kalmanin 6nceden degerlendirilmesinde de kullanilabilir.

UYARI!  Elektrikli aletin  mevcut  kullanimi
& sirasindaki titresim emisyon degeri, aletin kullanim
yontemine bagli olarak, beyan edilen degere gore
farklilik sergileyebilir. Titresim diizeyi belirlenen
seviyenin tizerinde artis gosterebilir.
isyerinde diizenli olarak elektrikli alet kullanan calisanlan
korumak amaciyla 2002/44/EC tarafindan getirilen elektrik
guvenligi onlemlerini belirlemek (izere titresime maruz
kalmayr degerlendirirken, calisma doéngist icerisinde
ornegin aletin kapali oldugu ve aktif durumda olmasinin yani
sira bosta calistigi zamanlar gibi, biitiin zaman dilimleri dahil

olmak tizere mevcut kullanim durumu ve aletin kullanim sekli
g0z onilinde bulundurularak degerlendirilmelidir.




TURKGE (Gevirisi orijinal talimatlardan yapilmistir)

AT Uygunluk Beyanati
MAKINE DIREKTIFi

Ce

STHM5-SDS-Max kirici niz

STANLEY, «teknik 6zellikleri» boliimiinde aciklanan bu
Urtinlerin asagida belirtilen yonergelere uygun oldugunu
beyan eder: 2006/42/EC, EN 60745-1:2009 + A11:2010, EN
60745-2-6:2010

Bu dirtinler ayrica 2014/30/EU ve 2011/65/EU Direktiflerine de
uygundur. Daha fazla bilgi icin, liitfen asagidaki adresten
STANLEY ile irtibata gegin veya kilavuzun arkasina bakin.

Bu belge altinda imzasi bulunan yetkili, teknik dosyanin
derlenmesinden sorumludur ve bu beyani STANLEY adina
vermistir.

R.Laverick

Mihendislik Bolimi Miidira

STANLEY, Europe, Egide Walschaertsstraat14-18,
2800 Mechelen, Belgika

12.2014

iKI YIL GARANTI

Sahip oldugunuz STANLEY Urlini satin alma tarihinden
itibaren 24 ay icinde hatali malzeme veya iscilik nedeniyle
bozulursa, STANLEY asagidaki sartlara uyulmasi kosuluyla
Ucretsiz olarak tim kusurlu parcalarin yenilenmesini veya
-kendi inisiyatifine bagh olarak- satin alinan {riiniin
degistirilmesini garanti eder:

« Urdin, hatali kullanilmamis kullanim kilavuzuna uygun
kullanilmustir;

« Urin yipranmamis, hirpalanmamis ve aginmamistir;

+ Yetkili olmayan kisilerce tamire calisilmamustir;

+  Satin alma belgesi (fatura) ibraz edilmistir;

« STANLEY (riingG, tim orijinal parcalari ile birlikte iade
edilmistir;

« Uriin kiralama amaciyla kullanilmamustir,

Garanti talebinde bulunmak icin, litfen saticiyla irtibata
gecin veya STANLEY katalogunda belirtilen size en yakin
STANLEY vyetkili satici adresini kontrol edin veya urliniin
kilavuzunda belirtilen adresteki yerel STANLEY yetkili tamir
servisi ile temas kurun. internet'ten STANLEY yetkili tamir
servislerinin listesine ve satis sonrasi hizmetlerimizle ilgili
tim bilgilerine asagidaki siteden ulasabilirsiniz:
www.2helpU.com

Sanayi ve Ticaret Bakanligi tebligince kullanim 6mri 7 yildir.

Turkiye Distributoru

STANLEY BLACK&DECKER TURKEY ALET URETIM SAN. TIC. LTD.STI.
AND Kozyatagi

icerenkdy Mahallesi Umut Sokak

No:10-12 Kat :19 Atagehir / istanbul

Tel : (0216) 665 29 00

Faks : (0216) 665 29 01

E-posta: info-tr@sbdinc.com
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